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PASIVITATE 
ACTIVITATE?! 

Pasivitatea decretată la 1869 în 
vestita adunare delà Miercuria a cum-
penit po Românii din Ardeal, ca 
treï-zecï do ani sa nu ia parte la ale
gerile dietale. Marele Şaguna şi oa
menii luî luminaţi n'au fost de păre
rea aceasta. Ce s'a hotărît însă de ceî 
maî mulţi, a rëmas aşa zicônd lege. 
Cine a ţinut decî sa fio socotit ca 
face parte din partidul naţional ro
muri, nu 'şi-a pus candidatura, dar' 
dintre alegétorï până în ziua de azî 
s'au dus cu grămada la alegeri, vo
tând pentru Unguri. Pentru că pe d'o-
parte partidul nu era atât de tare 
Închegat în cât porunca dată să fie 
sfântă pentru toţî Românii, pe de altă 
parte ademenirile de tot felul şi In-
fricările selbatice au Inrlurit şi e le , 
asupra mare! mulţimi a sătenilor ro

mâni. 

Sub domnia nemiloasă a lui 
Tisza, Românii din Ungaria şi Banat 
au hotărît să nu mal lupte nici eî în 
alegeri. 

Să punem Insă mâna pe inimă 
şi să întrebăm: Poporul urmat-a el 
In astă privinţă sfatul fruntaşilor? 
Cine dintre noi n'a vëzut oare sute 
şi mii de alegëtorï români mergând 
la alegere, duşi fiind de notari şi pri
mari ? ! îndeosebi In comitatul Aradu
lui, unde sunt cercuri electorale curat 
numai româneşti, nici nu s'ar fl putut 
ţine alegeri fără Români. Şi s'a în
tâmplat ca fruntaşi deputaţt în con
ferenţa naţională, a doua zi după so
sirea lor dela Sibiiu unde s'a hotă
rît pasivitatea, s'au dus şi au prési
dât încă alegerea — unor candidaţi 
Unguri, se înţelege. 

Nu vom zice Insă, cu toate a-
cestea, că rôu am făcut când am ho
tărît să nu mai luăm parte la alegeri 
nici noi. Ori cum a fost, hotărîrea 
am luat-o cu toţii, In frăţească înţe
legere şi a dojeni numai pe aceia am 
puté, cari nu au cinstit hotărîrile luate 
la Sibiiur. 

Pecat am sevîrşl însă, dacă în 
starea politică de azi am urma să 
stăm şi pe mai departe cum stăm 
de vre-o patru ani încoace. Conferenţe 
naţionale nu mai putem întruni la 
Sibiiu. Bar să nu facem nimica până 
ce stăpânirea nu va retrage porun
cile, prin carî a desfiinţat conferenţele 
şi comitetul naţional, ar fi a da do
vada celei mai cumplite sărăcii su
fleteşti. 

Va trebui deci să no sfătuim ce 
e de făcut în faţa alegerilor ce se 
apropit ? Noi, cel din Uungaria şi 
Bănat, va trebui îndeosebi să ne în
trebăm: dacă e bine săremânem pa-
sivîşti acum, după-ce au fost înlătu
rate piedecile din trecut, şi prin noua 
lege (despre judecătoria Curiei) s'au 
sporit alegëtoriï şi se dau oare-carî 

garanţii, că nu se vor mai petrece 
orgiile electorale din trecut, cel pu
ţin nu fără a fi pedepsiţi cel pecă-
toşî?! 

In curênd ne vom spune părerile 
în privinţa atât a felului eum am 
pufè să ne sfătuim, cât şi în ceea-
ce priveşte luptele electorale. 

Acum vrem numai să Mtăm de 
vorba puţin cu „Telegraful Român", 
care în numërul sëu de la 4 Iulie 
„cutează a proroci, că în scurt timp 
„Tribuna Poporului" va agita pe faţă 
pentru participare la alegere". 

De unde îşi ia foaia sibiiană 
duhul de proroc, ѳ treaba el. Ceea-
ce putem respunde este, că noi da, 
vöm arëta scăderile atât ale pasi
vităţi, cât şi ale activităţii şi cum în
totdeauna am respectat votul maiori-
tăţilor, aşa şi în această chestie vom 
agita în înţelesul hotărhilor ce vor lua 
fruntaşii. 

Că aceşti „fruntaşi" nu pot să fie 
Insă singuri „conducetoril" la cari face 
alusiune „Telegraful", de sine se în

ţelege. Să te numeşti „conducător" 
numai In virtutea luptelor din trecut, 
nu merge. Conducëtor este cel-ce stă 
In fruntea unei acţiuni oare-cere, ce 
se porneşte pentru un viitor mal fe
ricit. Bar In privinţa asta „conduce-
toril autorisât!" dela Sibiiu chiar dacă 
în cel patru ani din urmă n'ar fi dat 
mesura capacităţii lor, tăcerea ce pă
strează In faţa întrebărilor hotărîte ce 
le-am pus, este un rëspuns, care de
sigur a lămurit deja pe toţi câţi nu's 
dispuşi a da partidul pe mâna d-lor 
Coroianu-Daianu. Bar noi aşa ştim, 
că numërul acestora ѳ covlrşitor. 

Şi până la deplina lămurire, sun
tem datori a scrie şi a lucra aşa fel, 
ca cel cu drept la titlu de „fruntaşi" 
să grijească în toate părţile, pentru-ca 
în listele electorale să fie înscrişi toţi 
Românii cu drept a'şi spune cuvîntul 
şi a'şi da votul când e vorba de însăşi 
soartea neamului. Pentru-că fie că am 
hotărî şi mal pe departe pasivitatea, 
fie că ne-am rosti pentru Intrarea în 
alegeri, grijea de căpetenie trebue 
să ne fie a avè la ^îndemână • ar
mată mare şi bine disciplinată. 

mit numai cu observaţiutil şi cu oare-carï re
serve, pe cari le face în circularul ce a 
dat zilele acestea către preoţime. 

Şovinistul necumpëtat II prisiută atât 
pe I. P. 8. Sa dl metropolit, cât şi pe sub
alternii sëï şi- Întreaga preoţime, ca pe un 
duşman al ţeriî, iredentist, căror tn loc de 
ajutor, voinicosul Kossuthis1" le-ar da — 
temniţa! Peste tot II învinueşte, că face po-
litifă, ca şi când prelaţilor le-ar fi oprit a 
avè păreri politice, orî ar fi lege că poli
tica prelaţilor româuî nu poate fi de cât 
după placul şoviniştilor strechiaţl ca Bartha 
Miklós. 

Atragem toată luarea aminte 
a tuturor Românilor să aibă grije, ca 
nici unul din cei cu drept de alegere 
să nu fie şters ori neluat în lista elec
torală. 

Potrivit legii, pe viitor au drept 
de alcgëtor şi ceî ce nu au plătit 
darea ! De eri începênd şi până la 25 
a lunei curente lista alegatorilor trebue 
să fie expusă spre vederea tuturor în 
sala primăriei. Cine nu ar fi pe listă 
să ceară îndată înscrierea în lista elec
torală. 

Metropolitul Mihályi este ţinta unuî 
atac nu se poate mai unguresc din partea 
lui Bartha Мікіоэ, şovinistul selbatic dela 
„Magyarország*. Il atacă anume (In n-rul 
dela 6 Iulie n ) , pentru-că ajutorai de stat 
pentru preot: mea gr. cat. română l'a pri 

DIN ROMÂNIA 

D( la Cbrtea Regală. 

Eată roăpunsul dat de M. Sa Regele 
comisiuneî care I a presintat Adresa Sena
tului : 

D le preşedinte, 
D-lor Senatori, 

Salut cu o vie mulţumire pe repre-
sentanţil Senatului cari s'au grăbit, ca In 
flecare an, a-'Mî rosti sentimentele sale de 
devotament şi credinţă. 

Mărturisirea acestor sentimente pe cari 
Ţara Mi le dovedeşte cu tmbelşugare cu 
or ice prilegiu o privesc ca o roaplată pen
tru neschimbata dragoste ce am închinat 
scumpului meu popor, ale cărui păsuri 
ating de aproape inima mea. 

Cu adâncă mâhnire vedem anevoiasa 
muncă a agricultorilor zădărnicită şi nevoita 
Ia cari vom fl expuşi tn cursul acestui au 
prin nimicirea unei părţi Însemnate a re
coltei. 

Nădăjduiesc Insă, că prin mësurï înţelepte 
şi energice şi cu luminatul d-voastrë spri
gin, atât de trebuincios In Impregiurările de 
faţă, guvernul meu va pute prelntimpina 
multe din greutăţile ce apasă asupra noa
stră. 

Poarte mişcat de modul călduros şi 
do cuvintele măgulitoare cu cari Senatul 
Încheie Adresa sa, vë mulţumesc încă odată 
din suflet pentru bunele urări aduse Regi
nei, Mie şi Familiei Mele. 

Chestiunea naţională în 
parlamentul român. 

Iu şedinţa dela 17/29 Iunie a Sena 
tulul României vorbind asupra adresei la 
Mesagiul Regal, dl P. Aurelian, fost prim-
ministru, a atins şi chestia naţională, spu
nând următoarele : 

S'a rôsturnat guvernul d-luî Sturdza 
pe cestiunea naţională; — aşa s'a zis, 
Până azî nu s'au dat dovezi positive de 
imputările ce s'au făcut acestui bă bat de 
stat. Să-mi permiteţi să vë spun că cesti
unea naţională va veni în parlament, căci 
trebuie să vie ; nu se poate lăsa ca së pia 
neze asupra unul om politic din România, 
această gravă şi imensă acusaţiune că a 
fost capabil să trădeze neamul. 

Aţi exploatat acea chestiune, s'a făcut 
acea sdruncinare de care vorbia dl prim-
ministru şi sdruncinarea a provocat reira 
gerea d luî Sturdza, care după mine rëu 
a făcut eă s'a retras pe acea chestiune şi 
rëu a făcut că a retras partidul liberal dela 
guvern ; trebuia până in cele din urmă să 
ia rômunderea. Il priveşte ceea-ce a făcut ; 
trebue să aibă motive proprii, n'am putut 
să vorbesc cu d-luî ca să le ştiu, dar par
tidul liberal s'a retras fără vreme delà pu 
tere. Dar chestiunea s'a exploatat. Nu se 
putea exploata oare şi chestiunea dela 

Slatina? Nu de noî aceştia, mai bëtrân! 
mai domolî şi maî pacinicî, dar cel tineri 
când aud că se Intemplă un omor de 
oameni, din o tăietură de sabie dincolo 
peste munţi tremură carnea pe noi că un 
frate a fost ciopârţit de sabia unui jandarm ; 
a H o să rëmânem reci ? căci nu e ciopâr-
ţeaiă, e moarte de oameni, su it 15—20 de 
cadavre rëmaso pe câmp. Se putea exploata 
chestiunea şi vë rog să credeţi pe cuvent 
că era o armă puternică spre a vë face ca 
a doua zi să cădeţi dela guvern. Dar par
tidul liberal nu a voit să creeze dificultăţi 
Statului român şi nici eu nu tratez chesti
unea aceasta. 

Am atins chestiunea naţională şi 
asupra acelei chestiuni eu sunt dintre aceia 
carî sunt de părere că trebue să flm mal 
puţin limbuţi; să tăcem şi să facem ceva 
dacă putem. Dacă nu, să lăsăm oamenii tn 
pace. Nu avem nici dreptul, nici căderea 
să ne amestecăm tn trebile altora şi după 
cum nu admitem ingerinţa or icărui alt stat 
In trebile noastre nu putem admite inge
rinţa Statului Român In ale altora ; să fa
cem ceea-ce se poate face dela frate la 
frate,, fără să Inrlurim asupra trebilor altor 
state. 

Cât timp am fost In parlament — şi 
am fost dela 1877 in permanenţă,—chesti
unea aceasta a fost agitată ; nu mi-am per
mis să o ating de cât In treacăt. N'am In-
drăsnit, vë mărturisesc. Mi am zis că che
stiunea în sine prea e mare, prea e poli
tică ca să o luăm în discuţiune într'un par
lament român. M'am ferit ca de foc. Alţii 
mal curagioşî au atacat-o tn faţă şi au plătit 
scump aceastăî ndrăsneală. Intre aceia sun
teţi şi d-voastră. V'aţi ridicat şi aţi luptat 
pe toate căile spre a face să cază guver
nul d-lui Sturdza, întemeindu-vë pe chesti
unea naţională. In cele din urmă dl 8tur-
dza s'a retras, şi din nenorocire odată cu 
d-sa şi partidul liberal a fost înlăturat de 
la guvern. Vom cerceta cu o altă ocasiune 
această chestiune importantă. 

V'am spus şi menţin că o să vină ce
stiunea naţională in parlament, trebue s ă 
vină; dar acum fac numai întrebarea: de 
când aţi luat puterea, făcut-aţî ceva în 
chestiunea naţională? Aţî provocat retra
gerea d-luî Sturdza pe chestiunea naţio
nală. Foarte bine; dar ce aţî făcut d-voa
stră în această chestiune ? Aţî uitat-o, aţi 
pus-o sub obroc! Lăsaţi Pă se creadă că 
v'aţî servit de această chestiune ca de o 
armă de resturnare pe care, după ce v'aţî 
servit de ea, o aruncaţi. 

Ei domnilor, vë jucaţi eu focul ; sunt 
chseatinn! cari nu se pot agita fără pericol. 
Şi din momentul când aţi agitat-o, domnilor 
miniştri, să ne daţi vo • să vë întrebăm : 
ce aţi făcut cu densa ? Nu zic să ne spu
neţi acum, dar noî ne vom face datoria să 
ridicăm uceastă chestiune când vom crede 
de cuviinţa si atunci va trebui să ne arë-
taţî cum aţi resolvat această mare chesti
une, trebue se vë rostiţi, căci este cu ne
putinţă ca să зе păstreze tăcerea In ase-
merea marî chestiuni. 

Dale Slovacilor. 
Adunare poporală. — Vorbitorii. — Şicane 

ungureşti. 

Dumineca trecută, 2 Iulie n., Slovacii 
au ţinut a doua adunare poporală, anume 
tn Turceansky-8v. Martin, centrul comitatu -
lui Turocz şi al vieţei naţionale a Slovacilor 
peste tot. Vremea flind proastă de tot, nu 
s'a putut ţine afară, pe câmp, precum era 
plănuit, aşa e& lumea s'a Întrunit în sala d t 
teatru a casei naţionale „Dom.* 

Afară de aceasta, precum se plânge 
ziarul slovac ,Nar. Noviny*, fibiröul Uj-
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helyi numaî Sâmbătă la amiazl a făcut cu
noscut convocatorilor, că nu se Împotriveşte 
adunării, astfel că lumea, păţită prin expe
rienţă, n'a putut fl tncunoştiinţată despre 
permisiune. Şi Încă de o necuviinţă se 
plânge ziarul : la anunţarea prin scris a con
vocării slujbaşul suspomenit n 'a rëspuns tot 
prin scris, ci a chemat pe unul din convo
catori, să-'l facă cunoscut. 

In ciuda acestora, pe o ploaie tare, 
s'a adunat peste o mie de oameni din loc 
şi impregiuriml, astfel ca atât sala cât şi 
încăperile d'a lături erau ticsite de lume. 

Aici mal întâiu primul v.rbitor advo
catul Dr. Vanovid povesti, ce condiţii II 
punea Újhelyi când '1-1 chemase să spune 
că adunarea se poate ţine, anume : trebuia 
. să se chezăşuiască convocatorii, că toate 
se vor petrece in renduială deseverşită*. 
Pe urmă ceru, ca .adunarea să n'aibă ca
racter naţional". Aceasta n'a vrut însă nid 
de cum să-o primească Dr. Vanovid, zicênd 
că mal bine se lipsesc. 

Foaia slovacă de Marţi descrie decur
gerea adunării, Împletind ici colo câte 
o declaraţie mal zdravănă ale cutărul vor
bitor. Astfel susamintitul Dr. Vanovid a zis 
Intr'altele, că nu ajunge a privi nepăsător 
că nu se maghiarisează poporul, ci : .tre
bue să ne nizuim, ca limba noastră să fie 
recunoscută si folosită în viaţa statului, chiar 
şi până sus în apropierile tronului, cum era 
odinioară"' 

După isprăvirea vorbirilor s'a primit 
resoluţia compusă din 5 puncte întocmai 
ca şi cea i rimită la prima adunare din o 
rasul Modra, trimiţendu-se de la faţalocu 
lui atât la ministrul-president Szétl cât şi 
presidiului dietei. 

,Năr. Noviny", scriind şi în fruntea 
sa despre adunare, zice intr 'altele: 

.Adunarea noastră a reuşit minunat. 
Cele 5 puncte ale programului nostru sta
bilit de mai nainte în conferenţă fruntaşilor, 
ce s'a ţinut In Nové-Mesto-nad-Váhom (Vàg-
ujhely) au fost lămurite şi dovedite în mod 
strălucit de cătră vorbitori, astfel că ade-
vërul cuvintelor lor a reversât un fel de 
disposiţie sufletească ca de serbătoare asu
pra mulţimei celei ascultătoare a cetăţeni
lor". 

„întreg cercul nostru se simte ridicat 
şi înălţat*. 

Doué plângeri. 
(Pentru ven. consistor din Sibiiu.) 

Primim doue plângeri, asupra 
câror atragem binevoitoarea atenţie 
a noului mitropolit Ioan Meţianu. 

In una ni-se arată în triste co
lori starea în care a ajuns protopo
piatul Albei-Iulia din causă că de 
atâta vreme nici până acum nu s'a 
orînduit alegerea unui protopop. 

In a doua ni-se denunţă iregu
larităţile din Câmpeni, unde iarăşi 
pentru a proteja p'un favorit, se ne
socoteşte statutul organic şi de opt 
ani de zile parochia II din Câmpeni 
stă tot neîntregită. 

Aşteptăm ca consistorul să i'a 
mesuri. Dacă cel interesaţi ne vor 
vesti că nici noul metropolit nu ţine 
să facă dreptate, vom publica cores
pondenţele şi vom face noi arătare 
la forurile mal înalte bisericeşti. 

FLUERUL LUI IANCU. 

Privitor la Impregiurarea, cum s'a găsit 
fluerul lui Avram Iancu, menit pentru museul 
nostru naţional, Auer, de care în sëptë-
mânile din urmă s'a făcut amintire în 
ziaristica română, cum şi la ultimele 
momente din vieaţa eroului, lăsăm să 
urmeze interesanta scrisoare adluIGerasim 
Candrea, advocat tn Baia-de-Criş, adresată 
dlui Ios. Sterca Şuluţu : 

Preasiimate Domnule I 
Rëspunzénd la preţuita D-tale scri

soare ddto 20JVI. a. c. referitor la fluerul 
regretatului nostru martir Iancu, më grăbesc 
a vë da următoare desluşire: 

Fericitul Avram, înainte de moartea 
sa, mal bine de un an se susţinea iu locul 
predilecţiunil sale, în Baia-de-Criş şi fără 
a avè o locuinţă stabilă, se adăpostia peste 
noapte când la unul, când la altul, dar' mal 
ales la covrigarul Ioan Liber (român), unde 
întins pe o targa, ce era dinaintea cupto-
riştel, odihnia peste noapte şi unde prin 
fluerul seu delecta şi încânta publicul cu 
melodiile sale melancolice seara şi dimineaţa. 

Observ, că regretatul Iancu, înainte 
de moartea sa cu mal multe luni, avend 
erupţiune de sânge, a fost tngrjit şi căutat 
mal mult timp in spitalul comitatens de 
aici, de unde eşind ca reconvalescent, îşi 
petrecea, după-cum amintii mal sus, mal 
bucuros în Baia-de-Criş. 

Aşa s'a intêmplat şi In fatala dimi
neaţă a morţii sale, că atins de un nou 
acces de tusă, i-s'a rupt verosimil o arteră 
internă şi sângerând 'şi-a dat nobilul seu 
suflet pe targa covrigarului Liber, la care 
remăsese peste noapte. 

Ioan Liber a fost primul care a dat 
de desastru, şi care aflând fluerul tn 
aşternut, l'a luat şi l'a păstrat până ce mi-
Га dat mie, ca o scumpă suvenire de la 
rëposatul. 

S'au încercat mal mulţi a procura 
fluerul de la densul, dar' ÎUzădar, pentru-că 
refusa mereu, şi şi mie numai după aceea 
mi-l'a predat, după-ce i-am spus, că ce 
însemnătate are fluerul pentru naţiunea 
noastră şi după-ce 1'am- asigurat, că se va 
păstra tn museul naţional şi se va face 
amintire pe calea publicisticei şi despre 
numele seu. 

Acesta e istoricul fluerulul, şi eu ca 
unul, ce pe timpul acela eram ca funcţio
nar la tribunalul reg. din Baia-de-Criş, 
pot constata, că decesul martirului Avram a 
urmat la domiciliul amintitului Liber, şi 
ştiu că rëposatul purta totdeauna fluerile 
sale cu sine, (avea doue, unul fluer-bastou 
şi altul micuţ de cireş), deci presupun cu 
toată posivitatea, că fluerul-baston, pe care 
vi l'am trimis, este unul din fluerile re
gretatului. 

Ce s'a ales de al doilea fluer, nu am 
putut erua; se vorbeşte Insă, că s'ar fi 
aflând In museul de antichităţi din anii 
1848/9 din Arad *) şi vëzêndu 1, l'aş re
cunoaşte. 

Ocasionaliter mergând pe Ia Arad şi 
cercetând museul, despre cele aflate vë 
voiu raporta. 

Cu acestea cred a mö fl desărcinat de 
onorabila încredinţare, ce mi-aţl făcut şi pe 
lângă expresiunea distinsei stime, ce vë 
păstrez, su m 

Baia de Criş, la 23 Iunie 1899. 
Al Prea Onorat D-tale 

devotot serv 
Gerasim Candrea, 

paroch. 

Scrisoare din Soliste. 
Selişte, Iunie 1899. 

Societatea pentru fond de teatru ro
mân la noi. Pregătir i le. Un cuvent 

cătră inteliginţa română din 
oraşele şi comunele vecine. 

Dl Iosif Vulcan, preşedintele .Soc.pen
tru Fond de Teatru român* s'a adresat frun
taşilor de aici cu rugarea, de a primi noi 
adunare generală din estan a Societăţi, 
după ce la Abrud nu s'a putui de astă dată. 

Noi, seliştenî, nu putem, "ar nici nu 
voiam să declinăm delà noi osteneala de a 
primi adunarea ce ni se îmbia! 

Nu puteam, şi nu voiam, pentru că 
preţuim şi noi mult nisuinţele acestei So 
cietăţi ideale, care întemeiată în zile mai 
bune, nainte cu 30 de ani, nici tn aceste 
vremuri, căci faţă de cele de atunci, multe 
s'au Înăsprit, nu încetează a alerga mereu, 
dar sigur, spre ţtnta ce şi-a pus : de a aduna 
cu posibilă grăbire, mijoaceh materiale nece
sare pentru atingerea ţintei finale: tnfiin-
unui Teatru român pentru Români din Tran
silvania şi Ungaria. 

Nu puteam şi nu voiam, pentru-că 
mândria şi simţul naţional ce bate cu pu
tere de viaţă In vinele şi inimile noastre 

*) Da, este ! Red. „Trib. P.". 

pretindea, ca româneasca cinste ce ni-se îm
bia, cu românească dragoste să o şi pri
mim. 

Cu bucurie a hotărît a primi în mijlo
cul nostru ideala Societate, pentru că ve
deam că prin aceasta atât noue soliştenilor 
şi comunei naître cât şi ţinutului de bun 
renume şi curat românesc din juiul Seliştei, 
ni-se dă, aşa zicênd o resplată pentru căl
dura şi dragostea ce o am arătat in trecut 
pentru tot ce s'a făcut Intru mărirea nea
mului românesc, atât pe teren naţional, cul
tural cât chiar şi pe teren economic naţio
nal. Cine au na cunoaşte trecutul, і-ве dă 
bun prilegm acum ca să ne cunoască pre-
sentul ! Cunoscend pe acesta, suntem siguri 
că va constata că comuna noastră Selişte 
merită a fi pusă in rêndul colorlalte oraşe 
şi orăşele pe cari le onorează din când tn 
când societăţile noastre culturale cu pré
senta lor şi cari sunt privite drept — focu-
lare culturale. 

* 
• • 

Cu scopul de a dovedi Îndreptăţirea 
bunului renume a comunei noastre şi a jurului 
celor ce ne cunosc precum a'i câştiga 
şi de la cel ce nu i e-au cunoscut 
până acum, së pregătesc aici pentru zilele 
30 şi 31 Iulie st. n. tot ce e posibil ca 
adunarea generală de aici së fie pusă Intre 
şirul celor mal bine reuşite de până acum, 
atât moraliceşte cât şi materialiceşte. 

Ne-am Îngrijit, ca în jurul adunării să 
se arangeze şi oare cari festivităţi pe 
seama publicului ce se va aduna, ca cu 
atât mal virtos şi prin veseliile serbărilor, 
să easă la iveală bucuria şi dragostea cu 
care causa însăşi, pentru care luptă soci
etatea, ce ne onorează cu présenta, este îm
brăţişată de noi toţi. 

Din bogatul program al acestora, 
care se va publica tn zilele acestea, anti
cipiez că cu acest prilej së va arangia o 
exposiţiune lu care së va aşeza pe lângă 
obiectele C J se ţin de industria de casă 
a Soliştenilor şi grupuri, c^rî să représente 
frumosul şi renumitul port selişienesc din 
timpurile cele mal vechi până azi. 

Se va arangia o petrecere mare po
porală spre a sa putea cunoaşte jocurile şi 
vioiciunea poporului din acest ţinut curat ro
mânesc ş. a. multe! 

Dorim sä vedem In mijlocul nostru 
din acest prilej fraţi de al noştri din toate 
unghiurile patriei, asigurând că ti vom 
primi cu recunoseuta-ne frăţească dragoste 
şi ospitalitate, şi së vor reîntoarce do la 
noi cu frumoase, dar' mal presus de toate 
cu a d e v ë r a t . . . rom âneştl suvenir! 1 

* 
E rêndul acum al Onoratei inteli-

ginţe române diu comunele vecine şi oraşele 
învecinate, së ne dee mână de ajutor ca 
frumosul plan de serbări ce l'am făcut, 
së-1 şi putem duce tn îndeplinire, Într'un 
chip vrednic de causa frumoasă cu care e 
combinat şi vrednic de onoarea noastră de 
popor românesc în massă compactă tn aceste 
părţi. 

Ne va face mare bucurie şi tuturor 
cinste, dacă nu va fl sat din apropiere, şi 
până la mare depărtare, care së nu fi fost 
représentât la această adunare prin preotul, 
tnveţătorul, notarul şi primarul sëu, însoţiţi 
de cel puţin doï-treï ţeranî inteligenţi şi 
fruntaşi din comună ! Şi fiecare sa şl ţină 
de ambiţie naţională a sa, a së face membru 
al societăţii de care e vorba, oii a l veni 
cel puţin într'ajutor fondului el, cu contri-
buirea unei sume, anume după putinţă. 

îndeosebi onorata inteligentă română 
din Sibiiu, la al cărui glas totdeauna am 
alergat spre a înălţa splendoarea mani-
festaţiunilor naţionale culturale, bisericeşti 
şi sociale, arangiate Ia diferite ocasiunl 
spre onoarea şi mărirea vazei, naţiunii, 
bisericii şi societăţii române, cu acest prilej 
ne poate uşura foarte mult rtvna şi dorul 
nostru ca reuşita adunării generale de 1я 
noi a „Societăţii pentru fond de teatru ro
mân" atât moraliceşte* cât şi materialiceşte 
să fie In şirul prim pusă. 

D-zeu cu noi fie 1 

ULTIME ŞTIRI 

Din BuCOVina. „Patria" ce ne 
soseşte azi, scrie. 

„Şedinţa deputaţilor români, anun
ţată de noi mai nainte, a avut loc erl 
sub conducerea d-lul Arch. Calinescu. 
S'a discutat foarte agitat până târziu 
noaptea. Hotărîrile luate sunt a se privi 
ca secrete. Totuşi suntem împuterniciţi 
a comunica, că dl Lupu a depus con
ducerea partidului naţional şi că 
în locul D-sale s'a ales un colegiu 
de trei persoane, anume : D-nil Arch. 
Calinescu, Bar. Eud. Hormuzachi şi Dr. 
Iancu Flondor, ear' dl Ilarie Onciul 
ca locoţiitor." 

închiderea corpurilor legiuitoare române. 

Bucureşi, 6 Iulie. Eri Camera şi Se
natul au fost închise printrun mesagiu re
gal. 

Alungarea prinţului 
Bulgariei. Eri seară telegrame 
sosite aici din Belgrad vestiau. că 
în Sofia a isbucnit o revoluţie. 
O parte din oştire fraternisând 
cu oposiţia a încungiurat palatul 
princiar, ar fl arestat pe prinţul 
Ferdinand, proclamând detronarea 
lui, şi ar fl isgonit din ţeară atât 
pe prinţul, cât şi pe mama sa şi 
copiii, dintre cari Boris trecuse 
la legea ortodoxă. 

Prinţul Ferdinand domneşte 
ie 12 ani în Bulgaria. In vremea 
din urmă avea multe greutăţi şi 
de când cu omorîrea lui Stambu-
loff, îşi tăcuse mulţi duşmani. 

Până în momentul, când pu
nem ziarul sub presă (Vineri di- ' 
mineaţa) nu ni-au sosit alte ştiri.. 

ATENTAT IN CONTRA LUI MILAN, f 
Belgrad, 7 Iulie. Aseară un pompier a tras 
patru focuri de revolver asupra exregelul 
Milan, care se plimba pe stradă însoţit de 
adjutantul LucacI Un glonţ a găurit numai 
pulpana hainei fostului rege, altnl a rănit 
greu mâna adjutantului. Atentatorul a luat o 
la fugă şi ca să scape, s'a aruncat în Du
năre. Poliţia, care 1 ш măria, l'a rănit însă 
şi astfel a fost pr ins. 

Dreyfus. Paris, 7 Iulie. Desba-
terile în procesul Dreyfus se vor începe 
la 31 Iulie, ori la 6 August şi se poate i 
să ţină o lună întreagă. 

In Belgia e pace. Bruxela, 7> 
Iulie. In urma hătărîrel guvernului de 
a nu se mai lega orbiş de proiectul de 
reformă a legii electorale, în toată ţeara 
Hniştea s'a putut restabili. Oposiţia crede, 
că guvernul nici nu va mal veni în Ca
meră cu planul de reformă şi declară, 
că dacă guvernul totuşi ar avé acesl\ 
gând, revoluţia va isbucni şi cu md 
mare putere. 

Ieri şi alaltăieri regele s'a sfătui 
mult cu comandantul gardel civile, cart, 
i'a raportat, că pe garda civilă nu se 
mai poate bizui. Mulţi din gardă s'au' 
dus la întrunirile [oposiţiel, ear' unui 
cu arma în mână a strigat: „Ni-s'a% 
dat câte 10 gloanţe; ne erau de ajuni 
însă şi numai 7, căci atâţia miniştri 
avem !" 

Se crede oă in curênd Camera 
va fi. disolvată şi se vor fac; 
noue alegeri. 

Tulburările din Spania. Madrid, ' 
Iulie. Ieri şi alaltăieri au fost tulbure 
sângeroase la Barcelona şi Bens. Mulţim 
a spart mănăstirile călugărilor jesuiţî ţ 
chiar ferestrile catedralei Santa Madan 
Trei oficerl din poliţie au fost greu гаиі|і, 

D. A. M. 
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ADERENŢE -PROTESTE. 

Adrese de aderenţe-protest ne 
sosesc zilnic. Nu vom maî publica 
însă de aci încolo. Eată de c e : 
Ilustntatea Sa dl 1. Goldiş, fiind acum 
întărit de M. Sa Monarchul, ceï reî 
şi maî ales ceï pe carî desigur iî 
<îor aceste proteste, ar putè să 
spună, că adresele ce ar veni de 
aci încolo, s'ar face sub o presiune 
oare-care. 

Am făgăduit însă în numërul 
trecut să publicăm câteva, cari de 
malt îşî aşteptau rondul. Vom pu
blica însă numaî subscrierile. 

Astfel adresa din Arad-Gaiu e 
subscrisa de următorii: 

Mihaiu Lucutia, preot rom. ort.; 
Vasilie Zab, înveţător membr. în com 
par.; Nie. Teretean, membr. In com. par. ; 
Ioan Orga, membru în com. par. ; Ioan 
Vlad, membr. eom. ; Vasilie Mezei, membr. 
In comitet; Aron Drăgan, Petru Nâdlăcan. 
Petru Pâncotan, Ioan Chicin, Athanasiu 
Bogatianu, George Bran, epitrop I. ; George 
Radesiu, epitrop II. ; Ioan Ban, Mitru Feri-
cianu, Savu Muntean, George Sipoşiu, Savu 
Cretia, Nicolae Ardelean, George Retez, 
George Fericean, Petru Fericianu, George 
Banu, preş. com. par. ; Svetozar Orga, mebr. 
c. par.; Teodor Popian, membr. c. par. ; 
Ioan Bogatianu, m. com. par. ; Iota Do 
dean, ra. com. par, ; Savu Bocşa, m com. 
par. , Moise Marcuşiu, George Boariu, 
Mihaiu Crucianu, Vasilie Orga, Ilia Feri
cianu, Savu Orga, Ioan Ostoia, Savu 
Ardelean, Nuţu Orga, Emanuil German, 
Ioan Creta, George b'erician, Mihaiu Arde
lean, Emanuil Gherman, Simion Fericean, 
StefaDU Sôrbu, Vasilie Sêrbu, Mija Ardelean. 

Din Tărian şi Gireş: 

Romul Mangra, preot; Ioan Fofiu, 
preot; Petru Nagy, învSţător ; Crăciun 
Ursu, epitrop; Dimitriu Tifor, epitrop; 
Ioan Ursu, Petru Ursu, Gligor Brişcan, 
Andreiu Blaga, Teodor Bodea, Te«dor 
Bordas,! Ioan Brişcan. Teodor Brişcan, Di-
mitrie Brişcan, Gavriil Brişcan, Ioan Ca-
uăşdan, Ioan Căuăşdan tinör, Stefan Ciori 
daş, Teodor Ciordaş, Gavriil Ciordaş, Alee-
Bandru Ciordaş, Teodor Ciordaş, Andreiu 
Ciordaş, Teodor Sturzëu, Ioan Taberă, 
Dimitrie Taberă, Petru Taboră, Petru 
Tabëra bëtr., Alexandru Taberă. şi alţi 
150 Români 

Din Semlac: 
Lazar Adamoviel, paroch: Titu Gu-

lesiu. preşed. com. p. ; Ioan Roşiu, Teodor 
Suciu, Herţeg Nica, lonuţasiu Steva, Ioan 
Verişan, Dimitrie Giulan, Stefau Herţeg, 
Ioan Ionuţaşu, Suciu Alex., Lazar Endreica, 
Guşet Nica, epitrop ; Teodor Maietec, Gligor 
Pasşcu, Gligorie Barbosu, jurist ; Gregoriu 
Roşu.'lnv. ; Iosif Barbosu, pădurar -Marina 
TeoJor, subjude; Adamoviel Gulesiu, Teo
dor Gulesiu, bëtrân, Emanuil Gulesiu, 
Ioan Gulesiu, Ilie Gulesiu, Stefan Gulesiu, 
Mitru Gulesiu, Mitru Indrieş, Mitru Herţeg, 
Lazar Herţeg, Teodor Suciu şi alţi o sută. 

* 

Din Sâmbăteni : 
Paul Felnecan paroch ort. rom. Fabriciu 
Manuila paroch. ort. rom. Muciu Popescu 
înv. gr. or. rom. Lazar Stancu cand. not. 
şi propriet. Vasa Popi epit. Lazar Strajnic 
epit. Petru Comloşan, Savu Stancu, Efta 
Jichî, Lazar Jichi, Lasar Niehl, Ioan Stancu. 
Şoimoşan Lszar, Petru Stancu, Nica Mr, 
Petru Stancu, Ioan Suciu, Petru Suciu, şi 
alţi 70. 

* 
Din Batania : 

Simion Cornea, preot, ort rom. Efti-
mie Ternovan membru în comitet, Grigorin 

Oroianu membru în comitet, Steva Nagiu, 
Axentie Şutea preş. com. paroch, Aron Ter
novan, Jivu Ternovan, Petru Ternovan, 
Ioţia Şandor, Grigorie Svarac membr. în 
com., Arcadie Soldan, Georgiu Popovici, 
Ioan Popoviciu, Svetozar Roşiu epit., Pavel 
Crîstea membru în com., Vichentie Iovan 
mem. în corn , Radoia Moroşan mem. în com., 
Mihail Şielovan mem. în com, George Foita 
b. mem. îa com, George Catana mem. în 
com, Sava Crişan, Mircu Cigerean, Iosif 
Nadi, Filip Chisăliţă, Mircu Mureşan mem. 
în com., EftaSPogace, Clementie Oroian, 
Flore Blidar, Jiva Blidar, Ioan Boar mem. 
In com., Maxa Covaciu, Mhai Cobzaş, mem. 
în corn. şi alţi 50. 

* 

Din Igriş (Bănat) : 

Ioan Hilmagian paroch. ort. rom. 
Petra Aisiciu înv. gr. or. Silvia Albu înv. 
gr. or., Ioan Araci, Valeria Mioc, Gavrila 
Cionca, Ignatie Ioanescu, Cionca Crăciun 
Evrim Crîsta, Ioan Jebelean, Arcadie Tripşa 
Ioan Brindescu, Arcadie Marconi, Ioan 

Mooşe epit. şi subjude şi alţi 10 
* 

Din Cicir : 

Nicolae Tatar jude. George Dubescu 
sub-jude. Petru Stancu şi alţi 70. 

Prodncţinnea meseriaşilor români iin 

- - Raport special al .Trib. Poporului . ' — 

Sibiiu, 10 Iunie V. 1899. 

(Urmare.) 

Se află cel destule, cari duc la ţintă. 
Spriginul claselor surori l'am amintit. Acum 
trebue o armonie sigură intre factorii înşişi 
al curentului nou ; trebue concordie şi în
frăţire, care să-'I împreune în idealul dorit. 
Căci cu ce alta decât cu armonie, bună în
ţelegere şi îndemnuri reciproce înaintează 
ori-ce instituţie omeneasci? Prin înfrăţire 
se stabileşte or ice pas sigur spre progres. 
In coherenţă strînsă stă forţa societăţii oue -
neştî. 

„Reuniunile* înfrSţitoare sunt chemate 
a alimenta şi entusiasmul tinëruluï curent. 
Şi avem, har Domnului, însoţiri de indu
striaşi, cetim cu bucurie înfiinţarea lor în 
toate părţile, avem reuniuni de meseriaşi, 
şi avônd de acestea, să ne încumetăm a 
risca, câ avem clasă de mijloc ! 

* . 

In puma zi de Rosaliî seara pe la 8 
ore, luat-am calea cătră sala delà .Gesell
schaftsbaus" din loc. Eram chemaţi acolo, 
ca să ne convingem despre existenţa clasei 
noastre de mijloc. Şi am mers şi eu, ca să 
më conving despre binefacerile Înfrăţirii; 
am mexs să vëd roadele secerişului. Şi am 
găsit acolo lume multă de tot. Era un ta
blou complet. Erau la un loc toate cele 3 
clase. Şi Doamnei fermecător era, să-'I vezi 
aşal Şi fermecător ar fl să-'I vezi tot-deauna 
aşa. Cele doue clase extreme au venit în 
numër mare, ca să ieie în samă isprava nou
lui lor confrate. 

Şi atunci am băgat do samă că golul 
începe a dispare din mijloc; am constatat 
nisuinţa febrilă a noilor veniţi întru com
pletarea piramidei noastre culturale, 

Eată ce am vëzut. Noui şcolari s'au 
postat în fruntea celor doue clase, a ţeră-
nimiî şi inteligenţii, ca să facă examen de
spre ceea ce au câştigat în şcoala înfrăţirii 
lor. S'au postat înaintea noastră, ca să ne 
arate mijloacele ce 'şi au ales el întru ajun
gerea deamnă la locul ce li-se cuvine Intre 
cele doue clase. Şi au raportat succes. Noi 
am vëzut că mijloacele alese sunt bune: 
Din ele va resărl nimb naţional, armonie 
tn lucru, înţelepciune in muncă, dragoste şi 
bunăstare In greul vieţii. 

Avem înaintea noastră o reuniune de 
industriaşi bine organisată, care sub scep
trul unul zelos şi înţelept conducëtor a 
ajuns să fie luată de pildă şi model In toate 
părţile, unde vorba e ca noul element cui 
tural rădecinl să prindă. Şi din modul, cum 
ea ni-s'a manifestat şi de astă dată, suntem 
în drept a nădojdul, că mergênd pe calea 
apucată, numai bine va isvorî din sirguin 
ţele lor. 

Nî-au procurat bravii noştri meseriaşi 
din Sibiiu, prin debutul lor, şi momente de 
elevaţie şi Hstraeţe, dar' nî-au procurat 
mal ales mulţumirea, că clasa de mijloc şi 
la noi îşi pretinde impetuos terenul între 
celelalte doue clase, spre incomensurabilul 
folos .al tuturor. 

Şi acum câteva cuvinte despre pro 
ducţia de astă dată a reun iun i . S'a cântat 
şi s'a jucat teatru. .Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu" are un cor ce face progrese 
evidente. Lauda se resfrân e în prima li
nie asupra vrednicului conducëtor al coru
lui, Candid Popa, înveţător în loc. Al lui, 
şi în special al preşedintelui reuniunel, e 
meritul, că sodaliî şi Româucuţele noastre 
din loc s'au întrunit in un cor mixt de forţă. 
Tabloul debutanţilor era frumod ; corul de 
fete era ferm cător; dar' în costum naţio
nal ar fl fost şi mal drăguţe. Cântările au 
fost executate cu precisie lăudabilă. Aplau-
sele erau însufleţite. Cântat ile cu nuanţe 
mal înveselitoare şi poporale, au trebuit re
petate. Solo a avut dl Nicolau Işan, sodal 
pielar ; a cântat bine piesa .Aşa ' m i e scris ' . . . 
(tenor). In partea teatrală toţi au fost foarte 
bine. Comedia ,ldil la ţară" de Juin şi 
Fierx, loc. de Maria Baiulescu, a fost in
terpretată perfect. S'au distins cu deosebire 
dl George Poponea, sodal tipograf în rolul 
lui Berbec (bărbatul găgăuţ al Smarandel), 
apoi d-na Elisabeta Ciontea, (geloasa Sma-
randa) şi dl N. Işan. Şi-au pătruns bine ro
lurile şi ceialalţl : d-na Elena Roşea, d şoara 
Paraschiva Rempold, şi d-nii Ioan Imberuş, 
Nicolau Stroilă şi Ioan Perău. 

S'a început apoi partea veselă. După 
o mândră şi resleaţă horă, am avut prile-
giul a ne delecta în saltul magistral al C A -
serilor noştri bravi şi frumoşi, în port na
ţional. Era ziuă albă, când obosiţi de plă
cere, ameţiţi de parfumul pepturiior vrăjite, 
electrisaţl de privirile atâtor fete rumene 
şi drăgălaşe, ce străluclau în neîntrecutul 
nostru port românesc, — am părăsit acest 
loc de elevaţie şi mândrie sufletească. 

Succesul moral şi material (vre-o 240 
fl.) a fost complet. 

Ca de încheiere trebue să aduc oma
giul meu de recunoştinţă entusiastuluï pré
sident al „Reuniune!*, dlui Tictor Tordă-
şianu, sub a cărui mână tare şi ochiu pre-
vezëtor departe va ajunge încă aceas'ă reu
niune. Mulţumită se cuvine şi clasei noastre 
inteligente, care lăsând la o parte furlan 
disala, s'a presentat în numër frumos la 
producţia fraţilor eï, delà care attrnă mult 
şi binelfi eï. însemn aci pe cel ce 'l-am pu
tut prinde : Violeanu, asesor, cu familia ; 
Peneiu cu d soarele Hortensia şi Valentina, 
Dima, Dr. Beu cu d-na, Lucuţa cu d na, 
Dr. Diaconovich, Iulian Popescu cu d-na, 
Lazar asesor. Pipoş cu familia, Stezar, Dr. 
David, Dominic Raţiu, d-na Neagoe cu 
d-şoarele Olimpia şi Matilda, Joandrea înveţ. 
cu d şoara Vichi; Dr. Stroia, Dr.^Parasca, 
Poruţ, d-na Trifao, Ancean cu d-na, Fleschin 
not. cu soţia, V. colonel Muntean, locot. 
Herbay, Togan cu soţia, familia Tăbăcaru, 
Câmpean, Trif, Lungu, Broju, Şut, voi. Mu 
reşan, Oavadă, Boier şi Gheaja ; o ceată de 
teologi, pedagogi şi studenţi, şi alţi mulţi, 
între cari şi 

EI. 

Asigurări poporale asupra vieţii. 
(Fură cercetare medicală). 

In adunarea din urmă generală 
a băncii de asigurare „Transilvania" 
din Sibiiu. care de peste 30 de ani des-
voaltă o activitate economică uma
nitară In toată Transilvania şi în păr
ţile de Sud ale Ungariei, s'a accep
tat Introducerea aşa numitelor asi
gurări poporale asupra vieţii. Prin 
acestea banca „Transilvania" ţinteşte 
a face orl-şi-cul accesibilă salutara 
instituţiune a asigurării. Pentru o 
mică sumă, ori-ce persoană sănetoasă, 
bărbat s'au femeie, poate asigura 
sieşi sau familiei sale un capital, pe 
care să-1 primească după moartea a-
siguratulul erezii se! sau chiar per
soana asigurată însăşi, la un termin 
fixat înainte. 

O cercetare medicală nu se cere. 

Condiţiunile „Transilvaniei" sunt 
atât de liberale, încât permite inte
resul comun al membrilor el. In ge
nere ele corespund condiţiunilor băn
cilor de asigurare mari din Germa
nia, cari au servit de model la apli
carea acestui nou sistem de asigu
rare şi la noi. In marele imperiu 
german acest fel de asigurare a cu
cerit un teren foarte mare, aşa d. p. 
în anul 1897 s'au făcut contracte de 
asigurări în întreaga Germanie în 
sumă rotundă de 300 milioane mărci, 
dintre cari mal mult de a treia parte 
şi anume 115 milioane mărci au fost 
asigurări poporale fără cercetare 
medicală. 

O împregiurare, care prea a-
dese-orî nimiceşte şi cele maî bune 
intenţii la multe persoane, de a face 
o asigurare asupra vieţii, este teama 
sau mal bine zis neplăcerea faţă de 
cercetarea medicală, care o cere so
cietatea din partea aceluia, care vrea 
să se asigure. Şi într'adevër, această 
neplăcere nu ѳ tocmai nemotivată 
căci se poate uşor închipui neplă
cuta disposiţie ce o poate produce 
respingerea unul candidat de asigu
rare, mal ales fiind acela un tată de 
familie. 

Deşi societatea nu e obligată a 
comunica causa de respingere, care 
adese-orî este resultatul unei păreri 
medicale prea aspre, atribuindu-se de 
ex. unor stări sanitare pentru mo
ment maî puţin priincioase a aceluia 
cc vrea a se asigura o însemnătate 
prea mare (care însă poate să fie fără 
nici o influenţă asubra verosimilităţii 
duratei vieţii oferentulul), dureroasa 
impresie va române mult timp în 
sufletul aceluia, care a fost respins 
de la o asigurare. 

Prin amintita asigurare acest 
inconvenient este deplin delăturat. 

Condiţiile, cum am amintit, sunt 
foarte liberale, afară de unele micî 
restricţiunî, cu privire la plătirea a-
sigurăril, cari însă sunt deplin în
dreptăţite prin risicul mare, oare-1 
ia asupra sa institutul asigurător. 

Suma ce se poate asigura se 
mărgineşte deocamdată până Ы1200 
coroane (600 fí). Dacă asiguratul 
moare în anul prim după încheierea 
contractului, se vor da moştenitorilor 
numai premiile plătite. Dacă asigura
tul moare în al doilea an de asigu
rare, se va plăti jumëtate din suma 
asigurată, ear în caşul de moarte 
după trecerea anului al doilea de asi
gurare, se plăteşte suma asigurată de
plină. 

Premiile sau plata anuală sunt 
foarte mici. Aşa d. p. un tată de 
familie, în etate de 30 de ani, care 
ar vre să asigure copiilor sëï un ca-



4 

pital de 1000 coroane, însă ca sä 
plătească premiul ce se cere numai 
până la etatea sa de 60 de ani va 
plăti pe pătrar de an 9 coroane şi 50 
bani. Dacă asiguratul moare In anul 
prim după începerea asigurării, atunci 
erezii primesc numai premiul net, 
plătit înapoi; murind in anul al doilea, 
moştenitorii vor primi 500 coroane; 
delà al treilea an începênd se va 
plăti tn caşul morţii suma deplină de 
asigurare. 

Sau d. e. o persoană tn etate 
de 2 0 de ani, care vrea să se asi
gure cu condiţiunea, ca după 25 de 
ani să primească sau ea însăşi sau, 
dacă ar muri înainte de 25 de ani, 
să se solvească erezilor un capital 
de 1000 coroane, va plăti câte 20 
coroane 90 bani pe jumëtate de an. 

Dacă acum s'ar Intômpla, că din 
oarecare cause asiguratul nu ar mal 
vrè să plătească decât numai 2 co
roane pe fiecare lună, atunci i-se 
asigură tn aceleaşi condiţiunl amin
tite un capital de 5 5 4 coroane. 

Sau să punem caşul, că un bărbat 
de 40 de ani, care voeşte să econo
misească 2 coroane pe fiecare lună 
plătind această mică contribuţie „Tran
silvaniei" ca premiu, asigură copilului 
sëu, care se zicem e de 4 ani, un mic 
capital, pe când ajunge maiorean, de 
500 coroane care sumă o va primi acela 
în numerar, îndată ce a împlinit 24 
de ani. Premiul de 2 coroane părin
tele tl va plăti pană la ajungerea 
etăţii de 24 de ani a copilului, însă 
numai dacă trăeşte e l ; murind mal 
nainte tatăl, nu se va mal plăti alt 
premiu din partea vëduveï sale d. e. 
ci, fiind asigurarea de doi ani In va
loare suma de 500 coroane o va 
primi cu toate acestea copilul la eta
tea de 24 de ani. Murind copilul îna
inte de anul al 24-lea naintea tatălui 
sëu, atunci se vor Înapoia imediat după 
moartea copilului plăţile făcute de 
tatăl söu. 

Credem oft am ilustrat In dea-
juns favorabilele combinaţiunî ale 
asigurării poporale şi sperăm, că pu
blicul român va aprecia binefacerile 
acestui fel de economie până acum la 
noi prè puţin observata. De tot recoman
dabilă e asigurarea aceasta poporală 
pentru preoţii, înveţatoril şi micii 
noştri economi delà sate. Dar şi 
pentru fiecine, care cu puţine parale 
vrea să-'şî asigure un mic capital, e 
de mare folos. Toate desluşirile mal 

apriate se dau la centrala băncel 
«Transilvania" din Sibiiu, la agen
turile principale d i i Braşov, Cluj, 
Arad şi Timişoara, precum şi la toţi 
domnii agenţi In comunele mal în
semnate româneşti. 

E. B. 

Din Bănat 

Făget, tn Iunie 1899. 

In 11 Iunie a fost adunarea generală a pră
văliei româneşti tn sala casinel române de 
aici, chemată spre modificarea statntelor 
fostului consum, punêndui o basă mal so
lidă sub aoua firmă „Gloria*. 

Cn осавіипеа acestei modificări s'a 
mal înmulţit şi numërul acţionarilor, cătră 
cele vechi mal subscriiudu-se acţiuni noue 
până la suma de 30.000 fl. v. a. Intre ac
ţionarii noi se află şi domnii de Mocioni, 
cu un numër considerabil de acţiuni. 

Această adunare a fost bine cercetată 
şi peste mesura animată. Chiar nici la adu
nările băncel „Făgeţana" n'am vëzut atâţia 
plugari In frumosul lor port românesc. 

Imposantă a fost această adunare prin 
présenta a doi domni protopopi: cel din 
Făget şi cel din Lugoj, acompaniaţi de pă
rintele asesor consistorial din Cliciova. A 
fost présent domnul protopretor din Bir-
chiş. Ne-a mal surprins cu présenta sa şi 
bravul medic din cercul Mureşului, precum 
şi mal mulţi preoţi şi învoţătorî. Toate 
aceste persoane făceau un aspect Înălţător. 

Pentru viitoarea prăvălie .Gloria" s'au 
ales : direcţiunea din 15, şi comitetul de 
supraveghiere din 5 membri. Personalul 
prăvăliei pe viitor se va mal înmulţi prin 
un director intern permanent 

A prosperat bine această prăvălie şi 
până acuma ; se sperează că pe lângă 
aceasta modificare pe viitor va prospera şi 
mal bine. 

Bravul protopop al Făgetului, la în
fiinţarea acestei prăvălii laainte cu doi ani, 
a făcut un paş cutezat ; dară bine Inchib-
zuit şi Dumnezeu a ajutat realisarea el 
In viaţa noastră socială română. 

Cerul să binecuvinte viitorul .Gloriei*, 
după dorinţa noastră a tuturora cu un pro
gres îmbucurători 

ülise. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

„MI TREMURI APUSE". 

Vremuri grele, războinice au trecut 
peste Ardeal şi o palmă de loc n'a rëmas 
neatinsă de vuietul întâmplărilor istorice. 

Bëtrâniï îşi povestesc tradiţia fiecărui 
loc istoric, a coranului lui Horia, a meste
cenilor, a viilor şi turnului din Belgrad, îşi 
ştiu arăta şi cel din urmă loc, unde a po
posit Iancu cu al sëï. Ştiu spâne numele 
vitejilor şi-'ţl arată casa in care s'au năs
cut şi unde se odihnesc acum osemintele. 
Ear din vechime Iţi arată locul, unde au 
Înfrânt străbunii noştri pe Daci, şi locul 
glorioaselor învingeri ale lui Mihaiu Vitea
zul, şi toată vitejia neamului nostru. 

Şi în tot Ardealul nu găseşti un mo
nument, un semn măcar, care ar vesti mă
rimea faptelor Împlinite de Înaintaşii noştri ; 
de n'ar fi tradiţia, ar păre că nici nu 
avem trecut istoric. 

Cercetările istorice ale urmaşilor no
ştri vor fl îngreunate de falsurile istorice 
ale Maghiarilor, de cari geme şi acum lite
ratura lor istorică. 

Această tendenţă maghiară de a falsi
fica istoria ne impune cu înteţire datoria, 

de a construi noi înşine istoria Ardealului 
din mărturiile contimporane ale ultimelor 
evenimente istorice. 

In deosebi din revoluţia deia 1848 vor 
Maghiarii să construiască legenda semizeilor 
maghiari. 

Şi aici suntem noi tari, destul de 
tari ca să dovedim, că e legendă aceea ce 
dînşil scria despre 1848 şi nu istorie, adecă 
o simplă închipuire a fantasiei îmbrăcată 
tn formă istorică. 

Căci mal trăesc bëtrâniï, cari au făcut 
istoria din 1848, şi unde el au decedat, le 
trăesc copiii, cari ştiu din cuvent In cuvent 
şi din faptă tn faptă tot ce s'a petrecut la 
1848 Intre Români şi au documentele In 
mână. 

Evangelia lui Christos tncă o avem 
numai ;dela doi apostoli, martori oculari, 
celelalte doue delà doi Inveţăcel, cari au 
scris cele auzite din gura apostolilor. Şi 
toate patru ве socotesc deopotrivă adevë-
rate şi, tntregindu-ве* una pe alta, ne dau 
icoana Intemeiăriî religiunei creştine. 

Şi faptele măreţe ale eroilor din 1848 
trebue să devină evangelia naţionallsmnlal. 

Evangelia este viaţă, şi viaţa nu o 
poţi scoate din hârtii prăfuite, copiate mé
chante de cercetătorii istorici din labirin
tul archivelor, ci din istorisirea contimpo-

C O N V O C A R E . 

In scopul représentant reuniunei 
districtuale tnveţătoreşti din stânga 
Mureşului, la instalarea Prea S. Sale 
Dlui episcop Iosif Goldiş, convocam 
pe toţi membrii la o conferinţa tn 
preseara instalării, la oara 7 seara, 
tn „Hotelul central" din Arad. 

Timişoara, 20 luniu 1899. 

Mai mulţi membri. 

întâmpinare. 
Ienopolea, la 9/21 luniu 1899. 

In n-rul 104 al .Tribunei Poporului' 
am poftit pe dl Investor, Petru Vancu să 
arate, cum şi în ce mod am ajutat eu la 
scăriţarea salarului nveţătoresc din Talpoş ? 
—ca apoi să pot lămuri on. public In pri
vinţa aceasta. 

In loc de respuns direct—dl P. Vancu 
în n-rul 109 expune, cum a ajuns dônsul a 
cunoaşte „afacerea Inveţătoruhl din Tal
poş' — ceea-ce na se ţine de obiectul 
nostru şi nici n'am fost curios a şti. — In 
expunerea aceasta a sa, dl P. Vancu nici cu 
un cuvânt nu aminteşte de salariul înveţă
toresc din Talpoş, despre care afirmase In 
n-rul 94 că s'a scăriţat cu ajutorul unei 
autorităţi, pe care a propune a se lua la 
rëspuudere, ci pomeneşte despre jeluirea 
înveţătorulul Paul Leu — numai pentru 
deputatul de lemne şi diurnele pentru con
ferinţe. — Va să zică — ne abatem delà 
obiect. 

Salarul Înveţătoresc din Talpoş (126 fl. 
In bani, — 2/4 sesiune de pământ =* 240 
fl.,— despăgubirea din păşune = 50 fl., — 
cuincuenalul = 50 fl., — 12 şinice grău =» 
72 fl., — 8 şinice cucuruz = 32 fl., — 7 
stftnjini lemne =» 56 fl., venitul cantoral = 
15 fl., — cuartir şi grădină), deci a rëmas 
neştirbit. 

Pretensiunea cu lemnele se deriva de 
21 ani, de când adecă învăţătorul Paul 
Leu a venit In comună ; acea preteusiune 
de trei stânjini — dacă lntr'adevôr ar sta, 
ar trebui să şi-o formeze faţă de antece
sorul seu, ear' nu faţă de comună, apoi 
densul acum mal pofteşte, ca lemnele să 
'i-se dee pe pătrariu înainte. — Comuna, 
conform usulal vechia, tn tot anul a adus 
lemnele — toamna şi le-a pus In cartea 
şcolii, clădite tn stânjini, nici pe un an n'a 

ranuluï, care descrie rolul oamenilor vil In 
operele istorice, intuindu-se prin aceasta 
momentele psichologice ale luptei naţionale, 
din cari intuiţiunl se ţese caracterul na
ţional. 

Memoriile sunt forma modernă a evan-
geliel naţionale, căci ele ne relevează vie
ţile cari stau In legatară cu evenimentele 
cele mari istorice şi ne fac să înţelegem 
psichologia luptei naţionale. 

Archivul face istoria trecutului, con
timporanul plă mueşte istoria viitorului. Stă 
tn acelaşi raport istoria copiată faţă de is
toria memoriilor, ca şi frumosul din artă faţă 
de frumosul din natură. Acela dă lorme si
metrice dele^tatoare ochilor, ear acesta, 'ţi 
Intră In Însăşi fiinţa şi-'ţl inspiră înaaşî fiinţa 
frumosului. Frumosul artificial e înţeles de
plin numai de artist, ear frumosul natu
ral de tot omul, care dispune de sensuri 
sănetoase. 

Yrem, cu elte cuvinte, nu numai ade
văr istoric, faţa de .falsificările istorio
grafilor maghiari, ci şi şcoală politică na
ţională faţă de monstruosul aparat al şcoa-
lei de maghiarisare. Şi aceasta ne face să 
solicităm memoriile anilor 1848—1849. 

Uite, de pilda, chestia lui Dragoşt atât 
de nebuloasă, va rëmâne In veci nebu
loasă in detrimentul adevërului istoric şi al 

rëmas tn restanţa şi şi de acum voieşte a 
practisa UBUI din bëtrftnl. In contra comu
nei Învăţătorul a dat plftnsoare; eu, cer
cetând causa, am dat drept comunei, fiindcă 
are drept. Dar am dat drept comunei cu atât 
mal vôrtos, cu cât pretensiunea înveţăto
rulul chiar acum după 21 ani şi pentru-că 
chiar acum pofteşte a i-se da lemnele pe 
pătrariu înainte, — mi-se pare suspectă, 
pentru-că, abstrăgend delà altele, In comună 
s'a Înfiinţat o şcoală de stat cu trei clase, 
comuna a contribuit cu 9000 fl. la ridica
rea ei şi învoţătorul P. Leu In comitetul 
comunal a fost unul dintre aceia, cari nu 
s'au sfiit a vota această sarcină pe co
mună. — Cred, că dl P. Leu n'a avut drept 
a.se jălui contra cuiva tn privinţa lemnelor ; 
acel Înv. P. Leu, care pe ambii fii ai sei 'i-a 
crescut de învăţători de stat. 

Parochianil, vëzênd ţinuta înveţătoru
lul lor, acum ei se jeluiesc asupra densului 
şi neputénd'j-i arăta nelndestulirea prin 
alta, — i-au scăriţat diurnele pentru con
ferinţa, anume : In loc de 15 fl.— la jumë
tate, eară scripturistica tn loc de 10—la 5 
fl. — Eu vëzênd înverşunarea oamenilor şi 
vëzênd că bagatelul scăriţat nu ar trebui 
—chiar în caşul présent—să iormeze obiect 
de jeluire şi încă In public, am aflat de 
motivată procedura parochianUor, şi deci am 
aprobat-o din partea mea; alt-cum causa 
e Înaintata la venerabdul consistoriu, care 
negreşit o va resolvi după dreptate, şi a 
foet nepotrivit a вѳ aduce la publicitate 
nainte d'a fi resolvată la forul competent. 
Iu plânsoarea sa cătră venerabilul consi-
storiu, dl P. Leu timbează de abus proce
dura comitetului şi à sinodalul parochial ; 
ţinuta şi procedară sa verosimil o află de 
îngereasca. 

învoţătorul P. L»u s'd adresat cu jâ-
luirea şi la dl inspector reg, de şi dl P. 
Vancu zice, că d-lui (Leu,) vrea să incun-
giure întrevenirea autorităţilor străine. 
(Fireşte l) 

Când scriem la public, să scriem în 
deplină cunoştinţă de causa. 

D-zea cu noi 1 

Constantin Gurban, 
protopresbiter . 

Contra beţiei. 
Făget, Iunie 1899. 

Cătră starea apăsată, In care 
se afla poporul nostru de pe aici 
se mai afla o plagă nefericita, care 
bântuie în giurul nostru: patima 
beţiei. 

psichologiel caracterelor din 1848. Cine e 
perfid, Dragoş оЛ Kossuth? Fost-a Dragoş 
un martir al perfidiei maghiare ori un 
trădător conştient ori inconştient? Secreta
rul lai Dragoş care l'a Însoţit delà Dobri-
ţin Ia Zlagna şi a participat la toate per
tractările dintre Kossuth şi Dragoş şi apoi 
a fost présent la catastrofa din Zlagna, |de 
unde cu fuga a scăpat de soartea lui Dra
goş, Dl Stefan Antonescu, fost presidentul 
sedriel orfanale din Lugoj, acum In retragere 
tn Siria, ar pute sB facă luminăjasupra aces
tei chestiuni. E de datoria lai românească şi 
creştineasca, să o facă aceasta şi să-'şî 
scrie memorialul, altfel şi promis, şi aştep
tat de atâta lume nedumerită, 

Şi toţi dearêndul. Bună-oară dl Ma
ior din Lugoş, pe lângă actele rősboiulul, 
ar mal putè completa istoria patimilor lui 
Axente Sever, când densul se făcuse chel
ner ca să poată ajunge cu mâncarea la 
Axentu Sever tn temniţele din Sibiiu, şi 
s'ar clarifica şi perfidia nemţească. 

Şi meşterul condeiului profesorul 
B!nea Hodoş, cu şcoala sa înaltă, ar fi în 
posiţia a ne da cheia evenimentelor din 
1848. Densul, CP re a crescut la casa mo
şului sen Simion Balint, de al cărui nume 
sunt legate atâtea fapte eroice ale Moţilor, 
şi le-a auzit din fir tn pâr spate de comu-
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Aceasta aduce mari regrese nu 
numai la Partea materiala şi morală, 
ci distruge chiar şi viitoarea generaţie 
a poporului nostru. 

In feliurite chipuri s'a căutat 
să se împedece aceasta patima, dar' 
fara succes. 

Din mai multe părţi s'a adus 
la cunoştinţă existenţa unui medica
ment, numit: „Antibetin", spunêndu-
se că prin luarea lui de atare păti
maş ar perde pofta beuturei şi 
s'ar desbrăeă de această patimă. 

Durere Insă aceasta nu s'a con
statat, nici la un cas In părţile 
noastre. 

Fericitul preot Kneipp In meto
dul seu „Cura cu apă", a fost scris 
că un beţiv, daca face o anumită 
cură cu apă, In 8 — 1 0 sëptemâni, 
se curează de această patimă. 

Deşi sunt un aderent al curei 
naturale cu apă, şi m'am convins 
despre bunul efect al ei, In mai 
multe feliuri de morburi, totuşi n'am 
avut până acuma ocasiune, ca prin 
atare pacient să mö pot convinge 
după afirmarea numitului praot. 

Acuma pe aicia ne-a surprins o 
ştire îmbucurătoare In privinţa a-
ceasta. Atari fapte abia crezibile, 
dară totuşi adevörate. Părintele Te-
renţie Petroviciu, preot în Cela de 
mai mulţi ani, dimpreună cu bëtrânul 
seu tată, un preot cucernic, ambii 
dintre cei mai vrednici preoţi de pe 
Valea-Muroşului, după-cum am au 
zit mai întâiu fâcônd proba, au ce
tit rugăciuni In Sf. biserică preste 
atari parochieni din loc, Împreunând 
aceste rugăciuni cu un dialog de 
mărturisire duhovnicesc în faţa alta
rului, toţi acei pătimaşi s'au vindecat 
de morbul beţiei. Mergônd vestea 
aceasta în satele vecine, mulţi inşi 
din mai mare îndepărtare, au alergat 
la Cela, de unde au venit acasă toţi 
vindecaţi de această patimă. 

Un fost beţiv, din giurul Lugoju
lui, nu demult mi-a povestit că: 
vëzêndu-se nefericit prin patima be
ţiei, a mers la Cela, unde preotul 
bôtréra după o slujbă puternică ce 
'i-a făcut, a făcut In faţa altariului 
un feliu de mărturisire, carea aşa 
l'a frapat în simtëmëntul seu, încât 
l'a cuprins o adâncă căinţă şi a 
eşit plângônd din biserică, apoi 
a mai plâns mult timp şi după aceea 
a mers acasă. Şi din acel moment 
nu mai poate suferi nici mirosul 

nicativul „tată-moş", maî apoi în casa pă
rinteasca din Baia de-Criş, care era char-
tirul general al lui Iaucu, a auzit şi vözut 
atâtea lucruri, fărăj de cari ar române la
cună în istoria anilor 1848—9. Dînsul ar 
şti in chipul cel mal potrivit zugrăvi figura 
prefectului Simion Balint. 

Incidentul acestor solicitări e un mic 
volumaş, ce a apărut în tipografia ,Minerva' 
din Bucureşti sub titlul „Din vremuri a-
pnse" datorit chiar soacrei Dlui E. Hodoş, 
doamnei Iudita Secuta n. Truţu Preţul: 1 
leu. 

Doamna Secula, fiica preotului Truţa 
din Cricău, descrie în felul sëu femeiesc, 
interesant şi viu cele auzite de la tatăl 
densei despre evenimentele din 1848. Ear' 
tatăl doamnei Secula este un tip de preot 
român, care-'şi deschide casa pentru con-
ducötoril mişcărilor româneşti din 1848, 
unde se fac planuri de acţiune şi de unde 
se Busţin legăturile informative intre oşti
rile româneşti. 

Istorisirile nu prea ajung la îndepli
nire, dar' ele stirnesc interes şi mişcă 
шітііе, dau vieaţă. 

Popa Truţa are së supoarto doue 
cruci: crucea patimilor familiare şi crucea 
patimilor naţionale. Şi le supoartă pe 
ambele cu bărbăţie. 

beuturei, prin ce se află fericit. Tot 
asemenea am auzit delà foarte mulţi 
de acestea. 

Binevoiască Domnii preoţi din Cela 
a practica această faptă nu numai 
umană, dar chiar folositoare pentru 
viitorul neamului nostru. 

B. 

Delà Sate. 
Harnicul preot, dl Silviu Bichicean din 

Nereu, a fost greu cercat de soarte prin 
perderea soţiei sale Silvia, care a reposât 
în Domnul la 4/16 iuniu în etate de 25 
ani şi abia tn anul al 6-lea al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea s'a Intêmplat la 
5/17 Iutjiu a. c. Ia oarele 4 p. m. servind : 
Prea on. dn protopresbiter Paul Miulescu 
preoţii: Pavel Vacarescu, George Bălan, 
Mihai Pacăţian, Ioan Popoviei şi Petru 
Paacu ; înv.: Emanud Barbulescu, Antoniu 
Crişan, Iuliu Vuia, Nicolae Popoviciu, Pe
tru Baran şi Titu Pap. Respunsurile fune-
brale le-a executat corul vocal din Nereu, 
sub conducerea lui Silviu Mezin. Cuvêntul 
funebral 1-a zis prea cn. dn protopresbiter 
Paul Miulescu in biserică 

Laudă merită NerenţiI pentru ultimul 
onor dat preotesei lor. 

întristatului soţ trimitem condolenţele 
noastre, ear rëposatei fie-'i memoria eternă. 

Amicul. 

Reuniunea înveţătorilor 
din s tânga Mureşului. 

y 
Naţiunile conscii de cerinţele de pro

gres ale celui mal apropiat viitor, şi-au 
întrunit forţele tn numeroase corporaţiunl 
şi societăţi, ale căror resultate adese Întrec 
pe cele ale autorităţilor, chiemate a lucra 
în aceeaşi direcţie. 

De câte ori nu admirăm tăria morală 
şi bărbăţia, ce o manifestă alte naţiuni tn 
chestiile de vitalitate naţională, fără a ne 
da seamă, ca acel puternic sentiment s'a 
încălzit la focul sacru al conştiinţeljde sine ; 
trezite prin influinţa binefăcătoare a atâtor 
întruniri. Duceţi pe cel mal Bavant bărbat 
do litere tn comunele rurale, lipsite de inteli
genţă, de biblioteci şi de mijloace de comuni
caţie, şi veţi vede, cum In scurt timp, 
savantul bărbat se va pogor! din sferele 
sale în adâncimea stadiului cultural al 
elementelor, cari tl tncunjură 

Când sosesc Ungurii îa Cricău, popa 
Truţa tşi pune soţia cu cinci copilaşi pe 
carul tras de doue vaci, ca se abă copii 
lapte ; o direge spre creştetul munţilor, unde 
o ascunde. El, ca o umbră, e tn urma 
familiei, şi la serviciul de informaţiune al 
oştirilor româneşti, vecinie cu capul în 
mână. 

Abia 'şi adăposteşte familia în o peşteră 
şi tşi perde un copilaş. Acasă totul e 
devastat de Unguil. In credinţa, că Ungurii 
nu o Bă mal Întoarcă, îşi aduce earăşi 
familia la Cricău. cu un băieţel, care trăgea 
de moarte. Dar' abia soseşte acasă şi 
eată husarii înaintea casei. Popa are atâta 
vreme së sară pe cal şi scapă dintre focu
rile husarilor gonaci, soţia aleargă între 
grâne, unde leşină şi husarii trec pe lângă 
densa cu vorba, că aceasta-I Unguroaică. 
Ear' micul băiat bolnav, lăsat acasă muribund 
îşi dă între acestea suflatul şi-1 înmormân
tează vecinii, cari l'au găsit mort. 

întreagă cartea e plină de episoade 
interesante din vieaţa pribeagă a bëtrânilor 
şi copiilor refugiaţi Intre munţi, cari re
varsă lumină asupra psihicului In vremuri 
de rësboiu civil. 

Şi deosebit serviciu a făcut dna Secula 
prin descrierea atrocităţilor honvezeştl. Ma
ghiarii anume au alcătuit un adevërat cult 

Dacă biserica şi neamul doresc se
rios, ca înveţătorimea noastră să fie pă
trunsă de puternicul sentiment al conştiin
ţei de sine, i se impune sacra datorie, a-şl 
căuta mijloacele corespunzătoare, în're 
cari se numeră şi întrunirile înveţatoreştî. 

Şepte ani au trecut, de când reuniu
nea noastră, graţie capriţiilor unor condu
cëtor!, este tn neactivitate. Intre anii 1897/8 
s'a reactivat prin zelul înveţătorilor con
ducători din tractul B.ComloşuluI, durere 
însă că autorităţile noastre seduse fiind 
— în loc de a spriginl nisuinţele nobile ale 
înveţătorilor zeloşi, a trecut simplu peste 
constituirea legală a tnveţătorimel, Ince-
pênd a pedepsi pe conducătorii lăudabile! 
acţiuni, pentru-că aceiaşi au avut tăria băr
bătească, să o spună In toată francheţa, 
că învăţători! sunt nedreptăţiţi, că legea 
se calcă în detrimentul progresului nostru 
cultural. 

Sora reuniune din dreapta Mureşului 
a primit aceleaşi statute, numërând între 
membrii ordinari numai pe învăţători, şi 
totuşi nimeni nu a aruncat aceleaşi învi
nuiri, cari s'au dat reuniunei din stânga 
Mureşului. 

Statutele lucrate şi votate cu Însufle
ţire la 1897 de înşişi învăţătorii, s'au pus 
ad acta, abia după ani ni-se impun alte sta
tute prin comisarul ven. consistor. Au tre
cut anii, decând aceleaşi statute fac calea 
delà reuniune la ven. consistor şi durere 
că nici până acum nu s'a obţinut vre-un 
résultat mulţămitor ; interesele culturei sunt 
subordonate unor interese locale şi perso
nale. 

Nu este de mirat, când atari lucruri 
trezesc resentimente tn inimile desnădejdu 
ite ale tnveţătorimel, mst?ëinându-'ï de 
mama biserică, şi căzuţi tn disperaţiune îşi 
pleacă alt undeva capul, îl vezi trecênd la 
şcoalele comunale şi de stat. 

Cu adâacă durere venim a denunţa 
acestea marelui tribunal şi a ruga şi pe 
această cale pe Ven. Consistor, să bine-
voească a lua disposiţiunî de urgenţă pentru 
reactivarea acestei reuniuni, trimiţend pentru 
conducerea constituirel un domn profesor 
din centru care neinteresat fiind, va con
duce constituirea spre mulţumirea adânc 
mâhniţilor înveţător!; rugăm cu umilinţa 
Preaven. noastre autorităţi, să asculte cu 
părintească bunăvoinţă durerile acestei re
uniuni, cari s'au presentat tot Ven. con
sistor în chip de representaţiunl şi me-
morande; căci negligând morbul, el va cu
prinde întreg corpul nostru cultural şi se 
va răsbuna amar în contul marilor noastre 
interese culturale. 

al semizeilor honvezi, în romantica de
scrierilor revoluţionare, ear' din Moţii no
ştri făcură canibali. Volumul présent însă 
•rată tocmai contrarul şi adecă, cum honvezii 
măcelăresc tot ce românesc le vine in 
cale: bătrâni, femei şi copii neputincioşi, 
şi lozinca lor e: moarte Românului. Ei 
străbat şi în casa Neamţului Mor să ucidă 
pe preoteasa valahă, unde însă cad sub 
armele soldaţilor împărăteşti, cari făceau 
straja casei. 

In sftrşit o carte a vieţii revoluţionare 
este acest mic volum, aşa cum a Inteles-o 
o copilă de la tatăl seu. E destul atâta, 
ca să se ridice peste nivelul cărţilor de 
şablon şi să fie cetită de toţi cari au in
teres pentru vieaţa naţională. 

F e ca ea Bă servească de impuls con
timporanilor din 1848, ca să-şl scrie me
moriile lor, evangeliile cu atâta sete aştep
tate de obştea românească ; fie ca ea, prin 
glasul inimei să dea impuls generaţiei de 
astăzi la iubirea şi jertfa pentru neam. 

Recunoştinţă 'i-se cuvine femeii, care 
şi-a făcut datoria faţă de memoria pă
rinţilor şi faţă de viitorul fiilor sei. Aşa 
se face educaţia naţională. 

Uncheaşul. 

Timpurile sunt cu mult mal critice, 
decât ca zileri! naţiunel să fio atât de 
străin tractaţi. 

Consuli, veghiaţi ! 
Amicul culturei. 
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(Urmare.) 

Se ştia tncă de cu toamna, că Ruşii 
vor porni rësboiu asupra Turcilor. El îşi 
adunaseră oştirile la Prut, aşteptând primă
vara. Ear Turci! se gătiseră şi el sătntîm-
pine pe Ruşi la Dunăre, ori poate tn ţară 
la noi. 

Şi se svonise, că vom lua şi noi parte 
la rësboiu. De cu toamnă se daseră po
runci, ва se adune toate oştirile noastre în 
tabără, şi inima ni se cutremura de grije. 
Rësboiul aduce pustiire şi moarte, şi atâtea 
rësboaie câte au trecut peste capul nostru, 
ne-au înfiorat firea. 

Dar s'au potolit svonurile, şi oştirea 
a fost trimeasă pe la cămine. 

Dar, în primăvară, au început svonu
rile să alerge prin ţară cu mal multă pu
tere. Acum era ce era. 

Ruşi! s'adunau Ia Dunăre. Turcii pe 
aceeaşi urmă. Oştirile noastre fură din nou 
chiemate sub arme. Se trimisese porunci, 
să scoboare grabnic dorobanţii de prin 
munţi, să-şi lase plugul în brazdă, şi să ţie 
la Dunăre calea Turcilor, dacă ar fi încer
cat să treacă în ţara noastră. 

Era spaimă şi fierbere în ţară, ca 
tot-d'auna înaintea unul rësboiu, ma! ales 
acum, când rësboiul nul adusesem noi şi 
cădea asupra noastră ca o năpaste. Grija 
cea mare ne era, că Turci! trecând Dună-, 
rea, vor face rësboiul cu Ruşii la noi în 
ţară. EI se adunaseră cu multă tărie de 
oaste la Rusciuc şi la Vidin. 

De Ia Rusciuc puteau să treacă Du
nărea la Giurgiu şi din câte-va sărituri să 
ajungă la Bucureşti, să-1 aprindă şi să-1 
jefuească. 

Ear pe Ia Vidin era obiceiul lor Bă 
treacă de câte ori aveau rësboiu cu Ruşii, 
ca să-I întîmpine şi să nu le lase vreme 
să treacă în ţara turcească. 

Ostile noastre se îngrămădiseră în faţa 
Rusciuculu! şi a Vidinulul. Dar Turcii n'au 
încercat să treacă Dunărea. N'au încercat 
măcar să oprească pe Ruşi, Inchizêndu-le 
drumul Dunării. Aşa, că Ruşii şi-au făcut 
în linişte pod peste Dunăre la Zimnicea şi 
au trecut în ţara turcească. 

Pe când noi steteam străjer! la Du
năre, Ruşi! se răsleţiră pretutindeni tn Bul
garia, alungând resflrateie oştiri ale puţini
lor Turci, cari îndrăsniau să Ie lase în cale, 
bătând pe cele ce h se Impotriviau şi răs-
bind pe cele din cetăţi. 

(Va urma.) 



e 

D e - a l e F r a n c e z i l o r . 

Din viaţa lai Napoleon I. — Vestitul aeronaut 
Francise Blanchard venise la Paris in 1785, ca să arate 
lumii balonul s8u îndreptat. Proba cu acest balon, care 
era isprăvit gata, avù s'o facă tn ziua de 26 Iuliu. 
Sute şi mii de privitori stăteau nerăbdători să vadă 
începutul scenei interesante. 

In mijlocul mulţimei erau de faţă şi câţiva elevi 
ai şcoalei militare, cat! vorbiau cu malt interes de 
înrebuinţarea balonului tn rësboiu ; dintre toţi Insă cel 
mai mare interes II arëta un băiat de vr'o 16 ani, 
mic de statură, uscăţiv şi palid. Din trăsăturile feţii 
lui se vedea mai multă inteligenţă, decât frumseţă. 
Nu se părea tocmai sănetos, însă putea să aibă un 
tempérant cu mult mai vioiu, decât toţî camerazil sëi. 

— Tu, aşa se vede, mëi Bonaparte, ai avè poftă 
să sborl drept în ceriu 1 — îî zise anul dintre camerazl. 

— In tine-î prea mult oxigen, Napoleon. Tu ai 
cade de sigur din barca balonului ! — li zise un al 
doilea. 

— Nu-'ţî umble gura ! — respunse micul cadet. 
— In clipa primejdiei nimeni nu e mai curagios de
cât mine. Sfinte Doamne 1 Cât de mult îl pismuesc eu 
pe Englezul ăsta cu perul roşu, care poete să ia parte 
n căietoria cu acest balon. 

— Dar' a şi plătit pentru asta vr'o 200 livre, 
aşa se zice. 

— Ear' eu, bietul de mine, în toate buzunSrile 
nu am mai mult de şepte livre. 

— Imbie-te, — zise unul — că-'î facî slujba de 
greutate in luntre, şi sigur te primeşte. 

— Pentru aşa ceva însă nu i destul de greu 1 — 
reflecta un altul dintre camerazl. 

— Ţin că e sub demnitatea mea, să rëspund la 
fleacurile voastre ! — le zise Napoleon. 

Vorbiau aşa de tare, că Englezul se întoarse 
spre dînşii şi-'i asculta. Până chiar în acest moment 
fusese vreme frumoasă ; deodată însă începu o vijelie, 
şi nori grei se 'ngrămădiră pe bolta ceriului. Ear' 
aceasta îl neliniştia foarte mult pe Englez, care, în-
torcêudu-se spre aeronautul Blanchard, ti z i se : 

— Domnul meu, vremea se vede foarte schimbă-
cioasă, şi D-Ta mo asiguraseşi, că vom avè cu balonul 
o cale plăcută. 

— Despre asta te asigurez din nou, mylord — 
respunse aeronautul. 

— Dar' nu vezi, că vijelia se apropie? 
— Ce-ţl pasă! Noi numai decât avem Bă fim 

de-asupra vijeliei. 
— Cu toate astea, între asemenea împregiurări 

mai bine abzic de căletorie. Dar' ce-o să fie atunci 
cu spesele de căletorie? 

— Cum crezi, mylord ; dar' spesele nu ţi le pot re
stitui. 

— ÂU right, d-le Blanchard ! Tot n a ş vre să-mi 
fie banii aruncaţi în vont. Trebue să concezî, ca ва 
plece altul ln local mea. 

— Asta ве poate, mylord. 
— Atonei aşteaptă zece minute. 
— Şi cincisprezece pot să aştept. 
— Domnilor ! — zise Englezul — pentru anumite 

împregiurări nu pot să-mi fac căietoria cu balonul. E 
careva între D-Voastre, care să se urce ln locul meu ? 

— Eu I — striga micul Corsicean (Napoleon de 
naştere a fost din insula Corsica.) şi făcend trei sări
turi, se trezi ln barca balonului. 

Camerazii lui începură Bă rldă. 
— D-Ta eşti elev al şcoalei militare? 
— Da, mylord l 
— Şi vreai să faci căietoria aceasta? 
— Da! 
— Prea bine; iţi las dreptul meu pentru jumë-

tate numai din suma ce am plătit eu. Ai să-mi dai o 
sută de livrei 

— O sută de livre ! — esclamà uimit Napoleon. 
Asta e preste putinţă... eu n'am decât şepte livre. 

— Atunci nu putem să facem têrgul — zise En
glezul, şi făcu semn celorlalţi camerazl ai lui Napo
leon. Nici anul însă nu se înştiinţa. 

In sfirşit zise Englezul: 
— Aşa se ved 1 , că va trebui Bă mai lăsăm din 

preţ. — Să zicem dară : cincizeci de livre l 
Atunci se amestecă tn vorbă anul dintre came

razl şi zise: 
— Tot, cât avem, punem toţi pentru tine, Bona

parte, numai ca să poţi pleca ! — Făcură o colectă 
şi ia câteva minate i e etrhtseră 46 de livre. 

— Sus în barcă, Napoleon! strigară toţi ca 
dintr'o gură. 

* 

Tocmai in clipa din urmă, când balonul avea să 
pornească, — se auzi un glas aspru : 

— Ăsta e scandait E o vătomare a legilor mi
litare! 

Era adecă un oflcer, care-'şi făcu drum prin 
mulţime până la balon. Era Pichegon Charles, gene 
ralul de mai târzia. In şcoala militară dineul propunea 
matematica şi geografia; ear' Napoleon era -mul din
tre elevii lui. 

— Bonaparte ! — striga profesorul — să te coborî 
numai decât! Cum cutezi D-Ta, ln uniformă, să iai 
parte Ia producţiuni publice? Pentru asta ai să capeţi 
doue zile arest! 

Adânc mâhnit şi abia stăpânindu-'şî mânia, — 
viitorul domnitor al lumii se coborî din balon latre 
strigătele de bucurie ale publicului. O privire amară 
arunrà asupra profesorului sëu Pichegon, care, sigur 
'şî-a adus aminte de asta, când, cu 19 ani mai târ
ziu, la porunca lui Napoleon şi în timp de noapte — 
ca general fu aruncat în temniţă. 

— Aşadară trebue sS-'mi perd paralele — ofta 
odată Englezul. 

— Vino cu mine, mylord. — Norii se trag spre 
mează-noapte. Pofteşte numai şi te urcă! 

— Well ! — zise Englezul şi se sul In gondolă. 
,Dă-î drumull* — resuDa porunca lui Blanchard 

şi balonul se ridica maiestos prin păturile de aer. 

Dintre biografii lui Napoleon, — cel mai mare vi
teaz al veacului, de care ne despărţim, — foarte pu
ţini cunosc această istorioară. Singur Iulian aminteşte 
de ea pe scurt în opul ,Gatterie de Contemporaine*, 
care a apărut la Bruxella în 1849. 

Cine a nasoooit maroile postale? 

Mulţi foarte mulţi oameni găsesc mare 
plăcere a strînge mărci poştale şi cheltuesc 
bani mulţi numaî aj numai pentru a se putea 
făloşl că au „cele mai vechi", sau „cele maî 
neobicinuite" mărci. Adese-ori se aude că 
cutare ori cutare iubitor şi strîngëtor de mărci 
a dat chiar câteva mii de florini pentru o 
singură marcă. Se înţelege, că aşa ceva o 
fac numai bogătanii şi încă de aceia, cari n'au 
tragere de inimă do a cheltui bani pentru 
lucruri sau fapte mal folositoare omenimii. 
Se Intemplă adese ori, că nişte ştrengari II 
păcălesc şi Ie vend mărci false, fabricate 
anume, dându-le infaţoşare foarte veche, 
storcênd astfel de la un asemenea strîngëtor 
fără cumpöt bani pentru nimica. 

Odată porniţi pe această cale, strîngetoriî 
se trudesc să afle : cine a născocit mărcile 
poştale, sau când s'a întrebuinţat pentru tn-
tâiaşi-dată marca poştală ? Şi eacă ce s'a aflat : 

In Anglia, întâiele mărci poştale s'au ivit 
la 6 Maiu 1840 , de coloare neagră, avênd în 
mijloc capnl reginei Victoria, care şi acum 
trăieşte şi domneşte încă; se credea deci o 
vreme oare-care, că le iscodise directorul 
poştelor de atunci la Londra. Mal târziu s'a 
dovedit Insă, că ln anul 1 8 2 3 In Svedia unul 
a propus dietei, ca scrisorile să fie provëzute 
cu mărci, pe care să le vendă statul. 

In sfirşit s'a găsit In timpurile din urmă un 
document vechiu francez, din care reiese lămurit 
că încă la anul 1 6 2 3 se intrebuinţau în Francia un 
fel de chipuri ee se lipiau pe scrisori. Ştiri mai 
vechi depre obârşia mărcilor poştale nu s'au 
găsit până acum. 

Arderea cadavrelor. 

In vechime, mal toate popoarele îşi ardeau pe 
morţii lor, ear' cenuşa fiecărui mort o păstrau ln 
nişte oale foarte tari, care adese ori aveau înfăţoşare 
foarte frumoasă; le ziceau urne. Familiile sau tn-
gropau aceste orne in anumite morminte, au le şi 
ţineau In casă, la locuri anumite, îr şirându-le după 
cum membrii mureau unul după altul. 

Dintre popoarele cunoscute ale vechime! numai 
Ovreii nu ardeau cadavrele, ci le în gropau aşa în
tregi în păment. Obiceiui acesta l'a prescris şi 
biserica creştină credincioşilor, încă îndată de la în
ceputurile ei, astfel că toate popoarele creştine l'au 
păstrat până azi. 

în veacul nostru însă, s'au ivit mulţi oameni 
cuminţi şi pe deplin cu frica lui D-zeu, creştini ade
vërat! şl buni, carî propovădueac, că este mult mal 
potrivit a se arde corpul mort, de cât a'l lăsa să fie 
mâncat de vermi ; căci corpul neînsufleţit chiar după 
cuvêntul sf. scripturi trebue să se prefacă ceea ce a 
fost din capul locului : „praf şi cenuşe". 

Deşi bisericile creştine toate se împotrivesc acestui 
mod de a reîntoarce pămentuluî cele pământeşti ale 
omului, totuşi obiceiul de a arde corpurile morţilor se 
lăţeşte tot mai mult, precum reiese din următoarele 
date : In Italia sunt 28 „cuptoare pentru arderea 
cadavrelor" (li se zice şi „Crematoriu1'); ear' reuni
uni, ai căror membil după moarte vreau să 
fie arşi, 43 la numër ; ln Statele unite din America 
sunt 18 cuptoare şi 23 reuniuni; în Germania: 4 
cuptoare cu 26 reuniuni; în Englitera: 2 cuptoare 
cu 2 reuuiunî; în Suedia: 2 cuptoare şi 1 reuniune 
cu 5 comitete,- în Elveţia: 1 cuptor şi 7 reuniuni; 
în Dania: 1 cuptor şi 1 reuniune. 

In Olanda, Norvegia şi Austria se află reuniuni, 
ai căror membri vor fl arşi după moarte, dar' nu se 
găseşte încă nici un e ptor, flind-că guvernele acestor 
ţerl n'au dat voie nimënuî până acum pentru zi
direa lor. 

In Ungaria au cerut maî multe persoane eă Ii 
se îngăduie a face un „Crematoriu", dovedind că şi 
la noi sunt mulţi oameni, cari consimt a fi arşi după 
moarte, ear' nu îngropaţi; dar' ministerul nu s'a În
voit până acum. 

Arderea cadavrului nu ţine mai mult de cât un 
cias şi jumëtate şi dacă e de ars numai un mort, 
eheltuelile se urcă aproape la 10—11 fiorini, pe când 
pentru cadavrul al doilea ce ar fi ars îndată după cel 
dintâiu nu s'ar plăti mai mult de cât l f l 50—2 florini. 

Frumuseţea la diferite popoare. 

Conceptul frumuseţe! este foarte deosebit 
la diferitele popoare, dar' toate popoarele 
recunosc, că omul ѳ mai frumos şi mai plăcut, 
dacă se împodobeşte cu tot felul de ornamente 
şi găteli, lucru foarte greşit de altfel. 

Astfel botocuzii se împodobesc cu verigi 
atêrnate de gardinele nasului, ca şi cum ar fi 
nişte cercel. Indianiî din America de mează-zi 
îşi smulg sprtncenile şi tot perul din cap. Unde 
nu este obiceiu de a purta haine, oamenii îşi 
tatuiază (crestează) pielea. In privinţa aceasta 
se disting cu deosebire locuitorii insulelor Ca
roline. Acolo flecare insulă îşi are semnele 
sale naţionale, după care locuitorii îşi văpsesc 
trupul şi îşî tatuiază pielea. Indienii de pe ţer-
mul Nilului, îşi găsesc plăcerea în aceea, ca 
să-'şî văpsească perul lor mare şi împletit în 
trei, dându-'i o coloare cât mai albastră; o 
altă seminţie îşi văpseşte porul In roşu. Pe 
lângă asta se împodobesc cu peptenî mari, cu 
cununi de pene, etc. Locuitorii nordului, ca de 
ex. Grönlandezü, îşi smulg barba până la cel din 
urmă fir. 

Cel mai nebun mod de găteală e însă la 
unele popoare din Africa de mijloc, cari îşi 
scot toţi dinţii din falca de jos. Şi mai bar
bar de cât acesta este modul de împodobire 
la unele popoare sëlbatice cu pielea ară
mie din America nordică. Aci este obiceiul 
de-a strînge capul fraged al micilor copil Intre 
doue lopăţele, aşa că încetul cu încetul capul 
ia o formă lătăreaţă, cam în chipul unei cărămizi. 
Nu e mirare, dacă In urma acestui obiceiu în
treaga seminţie, care de altmintrelea se află în a 
punere, e foarte tîmpită la minte. 
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Mihail EjuofiSßib/La Í5 (27) 
Iunie s'au împlinit zece ani delà 
moartea lui Mihail Bminescu, poetul 
tristeţii şi al melancoliei. Din incidentul 
aniversării a 10-a delà moartea lui, 
redacţia revistei „Foaia Albastra" din 
Bucureşti a scos un ziar comemorativ 
Întitulat „Mihail Eminescu", în care pe 
toate 4 paginile sunt publicaţi articol! 
şi amintiri asupra poetului. Găsim aici 
o frumoasă schiţă de Caragiale, în 
care autorul caracterisează pe neno
rocitul poet astfel : „In capul cel mai 
bolnav, cea mai luminoasă inteli
genţă ; — cel mai mâhnit suflet în 
trupul cel mai trudit". Găsim d. e. 
frumoasa poésie de Al. Viăhuţă de
dicată poetului, tn care autorul zice, 
că cetind „măeastra carte", ce o ştie 
pe dinafară şi urmând şirul de slove 
ce gândul lui (Bminescu) le sëmë-
nară 

,Më duc tot mai afuud cu mintea 
In lumile de frumuseţi, 
Ce au isvorît, eterni luceferi, 
Din noaptea tristei tale vieţi*. 

„Familia" din Oradea-mare pro
mite, că numërul sëu viitor 11 va de
dica întreg memoriei lui Eminescu, 
care prin această revistă s'a introdus 
în literatură şi tot aici 'şi-a încheiat 
activitatea sa literară prin 7 poesii 
lirice, ce le-a publicat în „Familia" 
şi de undo le-au reprodus „Convorbiri 
Literare". 

D şoara Emilia Cioran, fiica preotului 
dm Reşinari, a trecut zilele aceste cu suc
ces strălucit examenul de licenţă In istorie 
la univer itatea din Bucureşti. D-şoara Cio-
nm a fost cea mal distinsă elevă a emi
nentului profesor universitar N. lorga, că
ruia II datoreşte bogăţia de cunoştinţe is
torice ce 'şi a dobândit. E prima Ardeleancă 
licenţiată la universitate. Bucurâudu ne de 
succesul d-şoarcî Cioran, dorim ca să aibă cât 
mal multe imitatoare din rêndul compatrioa
telor sale. 

* 

Spaimă între „patrioţi". Ci că 
earăşi ar umbla primejdia printre fiii 
naţiune! alese aiul Arpad şi Israil. 
Ş'anume în chip de nişte broşuri (căr
ticele) roşii, întitulate „Lege, drept 
şi dreptate", scoase şi rëspândite de 
un anume Géorgie Sandrea. . . Bro
şurile se trimit mal ales preoţilor 
român!, cari le împărţesc ţeranilor. 
Li-se spune în ele să mal aiba răb
dare, că venl-va şi sfânta zi de rës-
hunare. Ce e ma! mult, zic foile 
patriote, ca să le poată trece peste 
hotar (căci toate primejdiile se coc 
în cuptorul Ligeî din Bucureşti;, pe 
cuverta broşurel se tipăreşte că e 
carte de rugăciune, şi de fapt 3 — 4 
pagini în adevër cuprind rugăciuni. 
Re3tu l însă, aolieu, fiţi treji „patriot!" 
bun!, restul e apel la revoluţie! 

Şi când te gândeşti, că asemenea 
fleacuri nu numaî sunt crezute între 
ungur!, dar chiar ÎI bagă în spaimă! 
Poate să fie însă Ia mijloc şi vre-o 
„manevră*' d'aluî Jeszenszky! 

* 

Sfinţire de cruce. Duminecă în 13/25 
Iunie a. c , eşind cu s. htie, s'a sfinţit în 
fiinţa de faţă a poporului dreptcredincios 
din comuna Jabar crucea de lemn ridicată 
pe hotarul comunei noastre de cătră vred 
nicul creştin Stefan Lupşa, membru în co
mitet şi de cătră feciorul sëu Andrei, bun 
cântăreţ şi tipicaş bisericesc. — Crucea 
e cu atât mal frumoasă, cu cât e lucrul 
manilor lui Andrei şi ridicată pe locul lor 
propriu, pe care loc şi mal nainte stătuse 
o cruce delà bëtrânil lor. Ne umplem de 

bucurie, când vedem prin astfel de faptă 
că mal sunt atarl creştini al căror suflet şi 
inimă mal bat după cântarea bisericii 
,Crucea e păzitoarea a toată lumea, cru
cea mântuirea credincioşilor". Afle fapta 
severşită mulţi imitatori creştini, ear dă
ruiturilor noştri fie-le spre cinste creşti
nească ; crucea să le dea putere şi tărie 
d'a învinge toate greutăţile lumii. Primească 
deci şi рѳ această cale călduroasele noa
stre mulţumiri creştineşti, pe cari In nu
mele obşttî creştine, le aduc dăruitonlor 
noştri. Jabar, 21 Iunie 1899. Ioan Nico-
rescu, paroch. 

* 
Dăruire. RëposatuI de veclnică adu

cere aminte, fost cel mal harnic econom in 
comuna Jabar, Andrei Qhêrda, — ca unul 
ce a iubit în toată viaţa sa biserica şi îna
intarea eî, la ceasul morţii sale In présenta 
mea şi alor doi martori —la îndemnul meu — 
a lăsat cu graiu viu, ca feciorul sëu să dea 
din averea sa suma de 20 fl. v. a. s. bi
serici din loc. — Intenţiunea sa a fost ca 
dtnsul nici când să nu fie uitat de comuna 
sa, drept acea a şi lăsat la buna disposi 
ţie a mea ca să-'l éternisez numtle prin 
crearea unul .fond parochial" a cărui basă 
va fi suma dăruită. Ca unul demn creş 
tin ÎI zicem; In veci pomenirea Iul ! Jabar, 
21 iuaia 1899, ioan Nicorescu, paroch. 

* 

Reuniunea Inveţăt. gr. c a i i . din Ctteie 
Sătmar şi Ugocia, aparţinători la diecesa 
Gherlei, işl va ţine adunarea generală anuală 
In 13 Iuiie st. n. a. c. în edificiul şcoaleî 
rom. gr. cath. din Seini (Szinyérvàrafja). 

La această adunare se Invită cu tot 
respectul : 

a) P. T. domni membri fondatori, or
dinari, ajutător şi onorari ai Reuniune!, 

b) P. T. Reuniuni Inveţăt. rom. din 
Ungaria şi Transilvania. 

c) Toţi iubitorii de Înaintarea şcoale-
lor şi înveţămentului poporului nostru ro
mân. 

Membii ordinari ai reuniunei au se 
notifice preşedintelui cu 8 zile înainte scu
zele pentru eventuala lor absentare precum 
şi doritorii de a diserta cu ocasiunea aces
tei adunări, operatele lor să le trimită tot 
la acel termin. 

Competinţele şi restanţele sunt a se 
rëspunde de cătră domnii cassari filiali 
înainte de adunare. 

Dat In Biia-Sprie în 10 Iunie 1899. Atha-
nasiu Lupan m. p. presid. Reun. Ioan Len
sian. *n. p. secret. Reun. Spre orientare: 
Incunoştiinţarea, despre banchetul şi petre
cerea de vară proiectată deja, se va face 
in mod deosebit. 

Pecătoşi. Cine oare în comitatul Ara
dului, şi departe Intre Români, nu cunoaşte 
ori n'a auzit de birăuî Igrişan din Peclca, 
acest slugă bine îngrăşat al fibirăulul, care 
la toate prilegiurile face treaba domniior 
delà stăpânire ? Ei bine, omul acesta a avut 
tndrăsueala să se adreseze chiar unor foi 
româneşti. Astfel subscrie în .Gazeta ' 
prosa făcută de şi mal vestitul Ieftici, şer
bul renegat care s'a înfipt între Români 
numai spre a sovlrşi pecătoşeni l . . . Vor 
aceşti doul indivizi să protesteze adică îm
potriva adresei de aderenţe ce am publi
cat din Peclca, subscrisă In locul întâiu de 
preotul Dr. Barbu. Mai trist e, că se găse
şte un ziar românesc, care dă doue coloane 
ueruşinaţilor cari de multă vreme numai 
treaba duşmanilor Românilor o fac. 

* 

Convocare. Pe ziua de 9 Iulie sunt 
convocaţi în adunare extraordinară membrii 
„Reuniunei de ajutorare mutuală din Pân-
cota" pentru a decide în privinţa intrării 
societăţii ín „Országos központi H. szö
vetkezet'". Fiini şi Români membrii acolo, 
li-se atrage atenţia. Un membru. 

* 
0 rectificare. Ni se scrie, că în numë

rul duplu (25) din Sâmbăta trecută pe pa
gina 6, coloana 1, unde se vorbeşte de
spre examenul din Buziaş, s'a publicat gre 
şit acest nume, pentru că examenul din 
vorbă nu în Buziaş, ci în comuna Senlea 
s'a ţinut. Prin urmare, dl înveţător Zacha-
rie Lazarescu la şcoala din Seulea a pre

stat acel examen slab, care a nemulţu
mit pe cei-ce de faţă au fost. 

• 

Otrăvitorii din Jebel — osândiţi. A-
proape o săptemână de zile a ţinut jude
cata tribnalulul reg. din Timişoara asupra ce
tei pecătoase de otrăvitori din Jebel. Sen
tinţa li s'a spus Duminecă înainte de a-
meazl. Dintre cel 14 învinuiţi de făptuirea 
acestui greu pëcat, numai cinei inşi au fost 
osândiţi, şi anume: Maria Nicodim (pentru 
doue caşuri de omor prin otrăvire) a fost 
osândită la temniţă pe viaţă ; Catarina Ur
zica, Miria Cioran, T. Zimcea (pentru câte 
un caz de omor) şi George Korin (pentru 
ajutorul dat la cinci caşuri de omor prin 
otrăvire) — la temniţă de câte 15 ani. 

Celelalte 9 femei, neflind destule do
vezi împotriva lor, deocamdată au scăpat 
neosândite, dar sunt ţinute Încă şi mal de
parte In temniţă preventivă.—Toţi osândiţil 
(afară de Catarina Urzica) precum şi procu 
rorul au dat recurs în contra sentinţei. 

• 

DinRëpsîg primim următoarele ron
duri: In Nrul 24 al preţuitei fol „Tribuna 
Poporului" a apărut un comunicat despre 
examenul din Boroş Ineu, în care între 
altele se zice, că acel examen mal ales 
în şcoala bëtrânuluï înveţător n'ar fl fost 
îndestulitor. Subscrisul am asistat la 
examen ca comisar şi in interesul adevërulul 
mă aflu îndemnat a reflecta, că examenul 
din numita şcoală a fost chiar bun şi nu
mai din o peana cu rea voinţă şi cu rea 
tendenţă a putut se iase acel comunicat. 
Câţi au fost présent!, toţi afară de unul 
au eşit Indestuliţl de la examen. Cu stimă : 
Stefan Hereţiu, comisar. 

• 

Din cercul lanului (Caraş-Severin) 
am primit de mal multe zile ştirea, că o 
femeie se dă acolo de Christos şi prosteşte 
lumea în fel şi chip. Ni-se mal scrie acum, 
că deşi presa s'a ocupat de această afa-
сеег,-пи s'a luat încă nici o mesura din 
partea administraţiei, şi poporul de rend 
continuă a pelerina la femeia şarlatană. 

Rugăm pe preoţii de pe acolo să 
lumineze pe ţeranî şi să nu-I lase a-şî 
perde vremea cu lucruri deşerte. 

Fur tună într 'un pahar cn apă,—aşa 
'i-s'ar putea zice certei şi bătăii ce s'a 
tntêmplat pe calea ferată (spre Comorn) 
baronului Fiât Pàl (fiul fişpanulul din Alba-
Regală) cu doul oficerl. După bătaia tn 
tren, a urmat cea cu arma In mână, duelul 
pentru spălarea onoreî. Lucru ci 'dat : zia
rele maghiare spun că tinerul baron s'a 
bătut cu amândoi oficeril, dar că în due
lul cu locotenentul Heidler, deşi s'au bă
tut cu sabia, nici unul n'a rëmas rănit ! 

Posta Redacţiei. 

Dlui P. Rotariu avem să-'l punem 
câte-va întrebări, deoarece se arată (In 
.Gazeta* n-rul de erl) foarte Ingrijat de 
lupta ce s'ar fl desvoltând Intre Români în 
urma aderenţelor proteste ce publicăm. în
trebăm adică : cine dacă nu protopopii Voicu 
Hamzea (din Lipova) şi Puticî (din Timi
şoara),, amicii d-sale, au început cu aderen-
ţale-proteste în fol ? Şi au început anume 
împotriva noastră, carî luptam pentru dărl-
marea sistemului neamurilor. Că noi repre-
sintam voinţa şi dorinţa obştel, s'a dovedit 
prin votul Sinodului, corporaţiune aleasă 
sub auspiciile chiar a fostului episcop Me
ţianu (pe care de altfel nainte d'a fi ales 
director la bancă, nimeni nu l'a combătut 
cu atâta violenţă ca tocmai dl Rotariu.) 

Ear' după-ce s'a făcut alegerea, earăşi 
cine a început cu publicarea adreselor de 
aderenţe protest? Oare nu foaia In care 
scrie dl Rotariu? Şi de ce să aibă drept 
a-'şî arăta sentimentele numai studenţii, cari 
nu's alegători, ci mulţi dintre el sunt încă 
minori, ear' cel cu vot în biserică, să rabde 
insultele atâtor anonimi şi minori ori a 
.companistulul* neamurilor, şi să nu aibă 
drept a protesta în contra nechemaţilor şi 
roilor cari batjocoresc suprema corporaţie 
bisericească a Diecesei ? 

Cine vent seamănă, culege furtună, 
zice proverbul. Neamurile şi toate codiţele 
lor au semănat vént. Şi tot se plâng? 

Curios mal e la cap dl Rotariu, de 
când a ajuns director. 

G. C. Cobeşti. Bună. Se va scoate In 
suplimentul ocasional. 

M. Rada. Ca să putem da crezëmênt 
celor ce scrii, trebue să ne spun! cine eşti! 
De altfel dacă aveţi ceva cu preotul, nu 
la fol, ci întâiu pofteşte la ven. consis
tor. 

Iosif Sămânţă. .Taina celor 12 Vineri 
mari* se afla de vênzare la .Revista Oreş-
tiel*, Szászváros. 

I. Obadeanu, Uzdin. S'au primit. 
D. Micu. Ѳ. In alt humor. 
G. Darlea, Masca. Cele bune (poporale) 

într'un numër viitor. Cele naţionale nu se 
pot publica fără să te primejdueştl. 

Asistent, Socodor. VÔ rugăm să ne 
trimiteţi altul, scris legibil şi numai pe o 
pagină, că altfel nu putem citi nici da la 
tipar. 

AYISI 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şi achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

E C O N O M I E . 

G p â n e. 

6 Iulie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun.fl. 8 .30-9 .50 fl. 9.70—9.95 

„ mal slab „ 8—8.10 „ 
Oct, . . .— , 8 .93-9 .06 

Cucuruz , „ 
. Aug. 4 5 4 - 4 . 6 6 

Orz — . . 6—6.40 . 6.15.—7.— 
Săcară Iun. , 6.80—7.— , 6 .90-7 .15 

, pe Oct. „ 7.50—7.70 „ 6 .92-6 .98 
Ovës Iun. , 5.—5.10 . 5.85—6.00 

Oct. 5.54—5.56 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 2 IoUe n. 1898. 

Hârtie-monetă romană Cump. fl. 9-47 vônd 9.61 
Lire turceşti , —.— » —.— 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 m 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 & 126.— m 12".— 
Galbeni 5.68 m 5.63 
Napoleon-d'ort 9.48 w 9.55 
100 Maree germane 58.50 m 58.96 
l ivre sterling 11.90 . 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

1 Iulie. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 42 42.5 cr. p. kg 
tinere 320—390 „ 44 44.5 . , „ 

250—390 „ 44 45 . . „ 
, până 250 „ 45 46 , . , 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — , —. 
Orbeşti , 44. 46 

ii I I «i 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
, cu micu 

brut cu toptanu 
. cu mic 

19 Iunie. 

55.50 
56.50 
54.50 
05.50 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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garantat curat, cu preţul de 

40 or. Litrul ZI 

Se potriveşte admirabil cu ape minerale! 

Banca generala de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(83) 92— ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosinni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului tn toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

295 szám 
1899. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszék 18»9. évi V. 158. 

számú végzése következtében Dr. Marta Sándor megbízott lippai ügyvéd 

által képviselt „Victoria" takarékpénztár javára Hanes Petru, Hanes 

Mitra, Hanes Mitru és Zsurkonye Vasilia ellen 200 frt s jár. erejéig 1899. 

évi április hó 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 

és 389 frt 20 krra becsült Hanes Mitrunál 2 tehén, három hetes borjú, 

Hanes Mitrànàl 2 faalkatásu elmozdítható épület, Zsurkonye Vaszilienél 

2 faalkatásu elmozdítható épület, egy tehén ós egy boglya szénából 

álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a m.-radaai kir. járásbíróság 1899. évi V. 158/2 

számú végzése folytán 200 frt tökekövetelés, ennek 1899 évi január 

hó 1 napjától járó 5% kamatai, 4Ѵз°/о valtódij és eddig Összesen 46 frt 

45 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Hanes Mitru, 

Hanes Mitra* és Zsurkonye Vasilie petrisi lakosokon leendő eszkőziesre 

1899. évi Iulius hó 12 napjának d. e. 11 oraja határidőül kitüzetik és 

ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 

érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. é s 108. §-ai értelmében 

készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsàron alul is el 

fognak adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felüifoglal-

tattàk és azokra kielégitési^jogot nyertek volna, ezen árverés az 1Ş81. 

évi LX. t. cz. 102 %-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kel£M.-Radnan 1899.;,évi Iunius hó 28 napján. 

Schmikal János 
346 1—1 kir. bir. végrehajtó. 

L I C I T A Ţ I U N E . 
Pentru edificarea şcoalei din Toracul-mic, se escrie con

curs de licitaţiune cu ofert Închis. 

P r e ţ u l de e s c l a m a r e : 3410 fl. 47 cr. y . a. 

Planul, preliminarul speselor şi condiţiunilor se pot vedé 
la oficiul parochial din loc, unde reflectanţii vor avé a-'şi tri
mite ofertele timbrate şi sigilate, Însoţite cu vadiul de 1 0 % 
până In 15 Iulie st. n. Í899 inclusive, căci cele Intrate mai 
târziu nu se vor lua în considerare. 

Ofertele se vor desface In présenta comitetului paroch. In 
16 Iulie st. n. 1899 la 8 ore a. m. In localitatea şcoalei, legân-
duse imediat contractul cu oferentul cel mai ieftin, fără licita
ţie verbala. 

Toracul-mic, în 2 Iulie 1899 st. n. 
V. Petrovioi, 

paroch preşedinte. 
Fetru Mihaiu, 

înv. şi notar la comitet. 

Cumpăraţi şi cotiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

le 

Iudita Seeula născuta Truţa. 

Preţul 1 eoroană. 

Se poate oomanda prin Admisistraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Dentist şi atelier technic pentru dantură. fg 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, cä In 

irait, piaţa libertăţii (Szabadsàg-iêr) sab Nr. 22. 
în etagiu I. al casei de chiria delà teatru 

am deschis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde în toata privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinica de 

dantură din Berlin Insuşindu-mi cele mai nouö şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provezut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice mö recomand (oier) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor In stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o soverşesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun ooroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plutire chiar şi tn rate pun dantură artificială 

Întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sovtrşesc cu multă Ingrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà seraci gratuit. Ordinez delà s—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor Insă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez înainte de ameazi delà 9—12 ore după ameazi 

delà 2—6 ore. 
Arad 1899 Iunie. 

831 20-17 

Cu deosebită stimă: 

VAJDA BENEDICT 
medic-dentist. 
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